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Irta: dr. GYARFÁS ELEMÉR 
A betiehemi jaszoi előtti éveznedek borus 

Messiás várásának alaphangulata - a békesség- 
re vágyakozás, a békétlenségtől való megváltás 
sóvárgása. 

ÁA békesség elköltözött a földről, mikor a 
bün megfogant az első emberpár szivében s kö- 
dös évezredek nyugtalansága ostromolta az ege- 
ket, hogy harmatozzák az Igazat s a 
hogy szülje meg a Szabaditót. 

s mikor annyi várakozás után végre meg- 
született, akire nemzedékek várakoztak, angyali 
szózat hirdette a világnak a most született Meg- 
váltó programját: Dicsőség a magasságban 
Istennek és békesség a földőn a jóakaratu em- 
bereknek! 

Akik nem ismerhették meg a hit fényénél 
wagy nem akarják elismerni az emberi akarat 
alázatosságával a betlehemi kisded világmeg- 
váltó müvét, tudatianul, vagy dacosan rámutat- 
mak a sok békétlenségre, egyenetlenségre, el- 

Henségeskedésre, ami ma is széttagolja, szembe- 
állitja az embereket s rezignáltan, vagy gunyo- 

san kérdik: Hol található a földön bőkesség, 

melyet a betlehemi angyal hirdetett? 
Az angyali szózat nem mindenkinek, hanem 

csak a jóakaratu embereknek hirdetett békes- 

földet, 

viaskodó embereknek nincs békességük. Non 

est pax impis! 
Aki igazságtalanságot követett el s ezt jő- 

vátonni nem hailandó; aki felebarátját megrövi- 

dltette; aki durva fejszecsapásokkal rongálta 
meg az isteni törvények oszlopcsarnokát; aki 
megzavarta az életnek Isten által rendelt folyá- 
sát; aki önzésből, kapzsiságból hatalomvágyból, 
féltékenységből nem akarja tiszteletben tartani 
felebarátjának Istentől adott jogait; aki nem jó- 
akaratu ember - annuak számára nincs békes- 
ség! : 

Nincs békesség a saját lelkében s békétlen 
lelke zavart, egyenetlenséget, ellenségeskedést 
szit az emberek között is, kikkel érintkezésbe jut 

S emiatt és ebben a vonatkozásban, kivül- 
ről megzavarja a jóakaratu emberek békessé- 
gét is, mert ezeknek is - bármily tiszták is szán- 
dékaik s bármily egyenesek is cselekedeteik - 
küzdeniök kell a rosszakaratu emberek békét- 
len lelkéhől fakadó támadásokkal, védekezniök 
kell a békétlenek kártékony törekvései ellen, 
melyek ártóan belenyulnak életükbe s felbori- 
tással fenyegetik lelkük egyensulyát. 
Külsőleg nincsen különbség, mert az élet küz- 
delmeitől senki sines megkimélve. De meg van ez 
az igazi nagy békesség - lelkük csendjében 

„Rátok vetik majd kezeiket és üldöznek; 
királyokhoz és helytartókhoz hurcolnak; elárul- 
nak rokonaitok és barátaitok és gyülöletesek 
lesztek mindenki előtt az én nevemért" - mind- 
ezek s az ezekhez hasonló s ezeket még felül- 
muló bajok és zaklatások, szenvedések és meg- 
próbátatások alól tehát mentességünk nincsen, 
sőt előre kell tudnunk, hogy ezek reámk is vá- 
rakoznak s ezekkel a jóakaratu embereknek is 

meg kell küzdeniök, de - „egy hajszál sem vész 
ekt és béketürésben birjátok majd 1el- 

keiteket. 
Ha békesség van a jóakaratu lélekben s ha 

ez a békesség kiárad abból a lélekből a legter- 
mészetesebb, legszebb, legszorcsabb emberi kö- 
zösségre, a jó tu keresztény családra s a 
jóakaratu családok közösségére, akkor kézráté- 
tel és üldözés, elhurcolás és árulás s a gyülölkö- 
dés minden gonosz cselekedetei együttesen is 
mind ártatlanokká válnak, tehetetlenül lepat- 
togzanak, sőt az üldözőkre hulianak vissza arról 
a szilárd, áttörhetetlen páncólról, mellyel a jó- 
akaratu lelkeket körülfonja a betlehemi angyal 
által nelik és csakis nelik hirdetett isteni bé- 
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Dr. VARNAY ELEMÉR 

hatalmas lelkesedéssel hódit tért 

a Nemzeti Ujjászületés 

Arcvonalának eszméje 
Az Arcvonál nagysikorű gyülései Craiov

an és Chisiaaun 

Bucuresti, december 27. A Nemzeti Uijjászületés 
Arcvonala országszerte most rendezi gyüléseit. A 
craiovai nagysikerü gyülésnek vezérszónoka az el- 

nöklő Argetoianu királyi tanácsos volt, aki ismertet- 
te a február előtti helyzetet és rávilágitott arra a 
sulyos válságra, amelybe a pártharcok sodorták az 
országot. Ezekben a sulyos pillanatokban őfelsége 

az ország uralkodóinak hagyományait követve, ke- 
zébe vette a kormányrudat és megszűnitette a bel- 
ső villongásokat. A lelkek megnyugodtak, a hadfel- 
szerelés müve pedig néhány hónap leforgása alati 

a csodával határos lendületet vett. Ma - ugymond 

- bizalommal tekinthetünk a határok felé. E nagy 
mű láttán az ország. valamennyi fia határtalan há- 

lát érez szivében Őfelsége iránt. 
Azért jöttem Craivába - hangoztatta. - 
hogy arra kérjelek Benneteket, alkossatok falat a 
trón körül és sorakozzatok fel kicsinyek és nagyok. 

a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának zászlója alatt. 

Argetoinau kifejtette ezután, hogy az Arcvo- 

nal harca nem mulatságot és osztozkodást jelent, 

hanem harcot és áldozatkészséget. Az ujjáépités 

ideje következett el. Most nem jogokról, hanem kö- 

telességekről kell beszélni. Elérkezett a pillanat 

amikor az egész nemzetnek részt kell venni a meg- 

A továbbiak során beszédet mondtak: Rosoa 

megyefőnök, Moraru volt képviselő, Maltazeanu föld- 

müves és Giurescu egyetemi tanár, aki hangoztatta, 

hogy az Arcvonal kizárólag a közjó érdekében fog 

dolgozni. Nicolescu-Rizea ny. tengernagy, C. Turtu- 

reanu volt képviselő és Pascu volt szenátor beszéde 

után Petre Andrei közoktatási miniszter emelke- 

dett szólásra. Hangoztatta, hogy az Arevonal hit- 

vallásának legfőbb eleme a nemzeti eszme. A sots 

sokszor mostoha volt a román őslakó néppel szem- 

ben, amelynek megsegitése nemzeti kötelesség. Ez- 

után Andrei miniszter kiemelte a februári alkot- 

mány nagy ujjitásait, szembe állitva azokat a régi 

alkotmány rendelkezéseivel. 

- A tekintélyi rendszer tehát - hangoztatta 

-, amely tiszteletben tartja a jogot és a közérde- 

ket, előbbrevaló a formális jogrendszernél, amely a 

jogot képtelen gyakorlati tartalommal ellátni. A 

tekintélyi rendszer megvalósithatja egy nép leg- 

szebb célkitüzéseit. A módszer kérdése ez. A műi 

nehéz időkben fiatal, csodálatra méltóan munkabi- 

őfelsége, II. Carol király a Nemzeti Ujjá- 
születés Arcvonalának alakuló gyűléseiről üdvöz- 
lő táviratokat kapott, amelyekre a következő vá- 
lasztáviratokat küldte: ; 

Al. Vaida-Voevod koronatanácsos úrnak, 
Cluj 

őszinte és meleg köszönetemet küldöm 

azokért a lojális érzelmekért, amelyeket a cluji 

gyűlés résztvevői nevében nyilvánított 

cC. Argetoianu koronatanácsos úrnak, 
Craiova. 

Teljes szívemből köszönöm azokat a meleg 
szavakat, amelyeket a Nemzeti Uijászületés Arc- 

királyi tanácsos az Ural- ujhodás munkájában. A 

kodó és az Arovonal éltetésével fejezte be 

dét 
Ghelmegeanu Mihail közlekedési miniszter, aki 

szintén résztvett a gyülésen, ismertette az eddigi 

kormányzási eredményeket, majd kijelentette, 
hogy 

nem lehet politilai monopóliumról beszélni 
akkor, 

amikor a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának sorai 

nyitva állanalk mindenki előtt, aki a nemzetért 
és a 

társadalomért akar dolgozni. - 

Ugyancsak a gyülés folyamán a volt liberális 

párt olteniai szervezetei testületileg jelentették be 

az Arcvonalba való belépésüket. 

A Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának chisinaui 

zászlóbontó gyülése, amelyre szintén hatalmas tö- 

megek vonultak fel, Vaitoianu tábornok 
királyi ta- 

nácsos elnöklete alatt folyt le. A kormány részéről 

megjelent Andrei professzor közoktatási miniszter. 

A beszédek sorozatát Vladimir Cristi volt besz- 

szarábiai miniszter nyitotta meg, aki rámutatott 

arra, hogy a régi politikai harcok nagy akadályokat 

görditettek a háborut követő országszervezés elé. 

Besszarábia népe őszinte örömmel üdvözli a Nemze- 

4i Ujjászületés Arcvonalának megalakulását és 
sürü 

sorokban vonul fel e zászló alá. Beszédét Őfelsége 

éltetésével fejezte be. ' 

A tekintélyi rendszer tiszteli a jogot 
ró, erélyes szellemiségü kbirály áll az állam élén. 

Mindnyájunk kötelessége, hogy szeretettel, 
hódolat- 

tal és lelkesen kövessük őt. ; 

Vátoianu tábornok királyi tanácsos beszéd
ében 

röviden összefoglalta az előző felszólalások lénye- 

gét, majd kijelentette, hogy most a 12 óráb
an min- 

denkinek őszintén kell megnyilatkoznia. A párt- 

harcosok tüzében elvesztek a legszentebb célkitüzé- 

sek. Ma meg kell menteni mindazt, amire épiteni 

lehet. 

- Az, aki fáradhatatlanul őrködik 
- ugymond 

a román boldogság beteljesedése fölött, 
az ország 

királya, felemeli szavát és nyiltan igy szól: „Ma 

az országnak, inkább, mint bármikor, arra va
n szük- 

sége, hogy együvé tömörült fiait egyetlen hit és 

egyetlen akarat hassa át/. Eljött a nap, amelyen, 

válaszul a királyi felhivásra, megalakul
 a Nemzeti 

Ujjászületés Arcvonala, amely biztositja 
jöővönk nyu 

gaimát, békéjét és biztonságát. 

Végül a gyülés határozati javaslatot fogadott 

el, majd hódoló táviratot intézett Őfelségéhez. 

Öfelsége köszönő táviratai 
vonala alakuló gyűlés résztvevői nevében hoz- 

Artur Vaitoianu tábornok, koronata
n 

csos úrnak, Chisináu. 

Melez köszöneten aküldöm azoknak akik 

eeaszetete rányul felhívást. Kö- 
szönetet mondok hűségükért és velem szemben 

Kifejezett érzelmeikért. 

A Viata Basarabiei című lap kimutatása 

szerint Lapusna-megyében 54 
Eyében 85.862, Orhel 35.858 és Cstatea Alba me- 

ékben 25.845 személy iratkozott be a Nemzeti 

Üiiászületés Arcvonalába. 

n ö4860, Tighina me. 



Galati, december 27. Még le sem csillapo- 
dott a karácsonyfalvai állomásnál péntek dél- 
után történt borzalmas vasúti szerencsétlenség 
következtében keletkezett izgalom és megdöbbe- 
nés, az ország közvéleményét máris 1jabb, a 
karácsonyfalvai arányait lényegesen felülmuló, 
méreteivel pedig 

aaz országban szinte példátlanul álló szeren- 
: csétlenség rettenti meg 

Az államvasút vezérigazgatóságához érke- 
zett jelentés szerint december Z4-én este Fre- 
catel és Etulia között, a 7004. számu, Chisináu- 
galaii személyvonat összeütközött a s121 sza- 
mű ellenvonattal. A szerencsétlenség a nyilt pá- 
lyán történt és a teljes sebességgel robogó vo- 
natok iszonyu erejű összeütközéséből kifolyólag 
235 uas járt szerencsétlenül, 

közülük 93 halálos sebesülést szenvedett. 

A két mozdony valósággal egymásba súródot: 
Éskét kocsi összetört. 

MAGASRANGÚ KATONATISZTEK A 

A mindkét vonatból kikerülő halálos áldo- 
ratok közül eddig nem sikerült mindenkinek sze- 
mélyazonosságát megállapítani, mert a pozdor- 
jává zűzódott kocsik között 

az utasok is a felismerhetetlenségig össze- 
roncsolódtak, 

poggyászuk tönkre ment. Az áldozatok javarő- 
sze katonatiszt és tisztviselő volt, akik a kará- 
csonyi ünnepekre akartak családtagjaikhoz utaz- 
mi. Önnepelni mdultak és a halálba érkeztek. 

A halottak között eddig több közéletü fér.- 
fiút találtak, Gavrilescu tábornokot, az 
Szmaili tűzérbrigád parancsnokát, Mihaile- 
scu kapitányt, a cetatea-albai hadkiegészítő 
parancsnokság tisztjét, Mironescu ezredest, 
Orheiu vármegye prefektusát, Dutescu Ioan 
főhadnagyot, Negreanu Alexandru főhadna- 
gyot, mindketten az izmaili gyalogezred tisztjei. 

BEBucurestiből két egészségügyi vonatot küld- 
tek polgári és katonai orvosokkal, valamint bő- 
séges köszerekkel a szerencsétlenség színhelyé- 
re. A segélyvonatokkal a sebesültek egy részét 

CGalatiba vitték, ahol a helyi kórházban ápalás 
alá vették őket, mig a öbbi sebesültet a bolgrádi 
kórházban helyezték el. 

VASUTI TISZIVISELŐK BÜNÖS 
MULASZTASA 

A szerencsétlenség után nyomban megindi- 
tott vizsgálat megállapította, hogy Iancu Con- 
stantin, a galatii állomás helyettes főnöke, a 
8121. számú személyvonatnak írásban utasítást 
adott, hogy a 7004, számú, Galati és Kisenev kö- 
zött közlekedő személyvonattal Etulia állomáson 
találkozik Frecatoiu állomás helyett, amely pe- 
dig a szokott találkozási hely volt a két vonat 
között. A helyettes állomásfőnök az utasítást 
azért adta írásban, mert 

a hóvihar következtében a távbeszélő- és 
távíróforgalomban nagy zavarok voliak. 

Iancu Constantin helyettes állomásfőnök súly s 
hibát követett el, amikor a két vonatnak talál- 
kozásáról utasíást adott, mert az ő rendelke- 
zési köre mindössze Reni állomásig terjed de 
semmiképpen sem addig az állomásig, ahol a ke- 

rresztezést elrendelte. A vizsgálat megállapításai 
szerint hasonlóképpen bűnösnek nyilvánult Var- 
nava Grigore, Frecatoiu állomás főnöke és Rus- 
neac, ottani forgalmi tisztviselő is. 

Galati és Bolgrád állomások között a sze- 
rencsétlenség következtében a forzalom teljesen 
megszakadt. A galatii állomás főnöksége sür. 
E segf séget kért Bucurestiből, nogy a vasúti 
ocsik romjait eltakaríthassák az útból. A vas- 

úti vonal megtisztítása után a szerencsétlenség 
í 

KÖZEI mEkDESHaYI MINISZTER A 
sSZERENCSÉTLENSzG SZINHELYÉN 
Amikor a szerenesétlenség híre megérkezett 

neuregtibe. Chelmegeanu közlekedésügyi mi- 
1 Marnescu dr. tábornok, közegészség- 

t 2 

összes halott áldozatait Gala iba szállították. 

Páratlan arányu 
vasuti szerencsétlenség 

az Okirályságban 
Egymásnak rohan! két zenfolt személyvonat. - A kataszirólának 225 áldozata 

van, akik közül 93 meghalt. - Ezgy tábornolk, e és több katomatiszt van a halottak köről 
prefekius 

között 

ügyi miniszter, továbbá Macovei mérnök, az ál- 
lamvasutak vezérigazgatója, azonnal a szeren- 
csétlenség színhelyére utaztak. 

TöBBE VONATJARATOT BESZÜNTETTEK 
Az államvasutak vezérigazgatósaga intéz- 

kedett, hogy mindaddig, amig a december 22. 
óta rongált állapotban levő távíró- és telefon- 
vonalakat helyre nem állítják, minden vonathoz 
két-két fékezőt osztanak be, akiknek az a köte- 
lességük, hogy fedezzék a vonatot kétfelől, ha 

A karácsonyfalvai vasúti szerencsétlenség- 
röl a CFR vezérigazgatósága a következő jelen- 
tést adta ki: 

A 3018. számu személyvonat december 
23-án, 17 óra 40 perckor érkezett a karácsouv- 
falvai állomásra. A forgalmi tisztviselő utasí- 

tást adott a vonatvezetőnek, hogy négy nar- 
madosztályu kocsit, amelyekben szabadságos 
katonák voltak, csatoljon hozzá a személyvo- 

nafhoz és az egész vonat a harmadik sínpárra 
menjen át és tegye szabaddá a második vá- 
gányt, amalyen a Bucuresti-nagyváradi 
gyalna kellett áthaladnia. Az alatt az 

idő alatt, amig a 3018. számu személyvonat 
a tolatást végezte, az első váltó és távolság- 

berobogott a 301. számu gyors a tilosra 
ított, de ki nem világitott készülék 

A szerenesétlensőg délután 5 őra 45 perckor, 
már teljes sötétséghen történt. A gyorsvanatot 
két mozdony vitte és a mozdonyvezetők uyilat- 
kozata szerint csak az utolsó pillanatban vet- 
ték észre, hogy a jelzőkészülék Hilosra van ál- 
lítva, miután nem volt kivüágítva. A jelzőké- 

szülék és a szerencsétlenség szímhelye közötti 
távolság 550 méter és 

Mi okozta a karácsonyialvai kataszirólát 

a szerelvény a nyílt pályán kénytelen vesztege 
ni. Ezeket a fékezőket fel fogják szerelni az ösz 
szes szükséges jelzőkészülékekkel és riasztó pa 
rónokkal. A vonatok jelzőlámpáit ókarban tar 
ják és a lámpaüvegeket állandóan tisztogatj 

A táviró- és telefonvonalak helyreállításái 

az államvasutak beszüntettek nyolc Rapid 
csomagszállító vonatot. 

Ugyancsak beszüntették a Buzáu- Braáila, Gala 
ti-Basarabeascá, Galati-Bárlad, Ploesti-Tan 
darei, Constanta -Mangalia és a Sucuresti-Gi 
urgiu közötti vonalakon a teher- és petróleum. 
vonatok járatait. 

A CFR vezérigazgatósága közli, hogy 
Frecate-etuleai vasúti szerencsétlenség aldo 
tainak törvényes örökösei és a sebesülteknek az 
államvasúttal szembeni kártérítési igényeit gyor- 
sított eljárás útján fogják érvényesíteni. E 
ból külön bizottság alakult, amely december 
től kezdve a bolgrádi és galatii állomáson fo 
működni A kártérítésre jogosultak itt megfele 
lő összegeket vehetnek fel. Ami a kórházakba 
fekvő sebesülteket illeti, a bizottság betegágyuk. 
nál fogja őket felkeresni. 

a 70 kileméteres gyorsasággal haladó 
gyorsvonatot meg lehetett volna állítani, 
vagy gyorsaságát csökkenteni, ha a jelző- 

készülék ki lett volna világítva 

és akkor a szerencsétlenség nem öltött volna 
ilyen nagy méreteket. A szerencstienség oks- 
zői Oarga Gheorghe, a halázsfalvai állomá 
forgalmi tisztviselőie, aki nem adott át for- 
galmi utasítást a 301. számu gyorsvonat veze- 
tőjének, továbbá Cotoiu Ion, a karácsonyfal 
vai állomás forgalmi tisztviselője és a gyors- 
vonat két mozdonyvezetője. 

ÖFELSÉGÉT MELYEN MEGRENDITETTE 
A KÉT SZERENCSÉTLENSÉG 

Öfelsége, II. Carol királyt mélyen megrendi 
tette az etuliai és a Tövis közelében történt vas- 
úti szerencsétlenségek híre. Az uralkodó szemé- 
lyesen érdeklődött és intézkedett, hogy a segély. 
nyujtást haladéktalanul kezdjék meg és elrendel- 
te, hogy állandóan értesítsék a két vasúti sze- 
le ensérzel kapcsolatos összes események- 
ről. 

őŐszentsége Miron Cristea pátriárka-minisz- 
terelnök hétfőn este kihallgatáson fogadta Ghel 
megeanu közlekedésügyi minisztert, aki részlete 
sen tájékoz atta a kormány fejét a basarabiai 
borzalmas vasúti katasztrófa körülményeiről. 

Vvatikánváros, december 27. A Vatikánváros- 
ban megtar ották 
sokat, amelyek során XI. Pius pápát üdvözelte 
a bibornoki kar, A fogadást a trénteremben tar- 

beszédében emlékeztetett rá, hogy az idei 
arácsony összeesik az egyház és az olasz állam 

kibékülésének tizedik évfordulójával. Sajnos, a 
tizedik évforduló egyben sulyos gondokkai és 
keserü szomorusággal esik egybe. A Szentatya 
beszédét a köve:kező szavakkal fejezte be-: 

- Elaggoti életünket a békéért és a népek 
iólétéért ajánlottuk fel. Most mégegyszer fel- 
ajánljuk, hogy fennmaradjon a belső béke és 

„Elaggott életünket a béhéért és a népek 
jóléléért ajánljak lel" 

, mondotía a págpa a biborosokhoz infézett karácsonyi beszédében 

a szokásos karácsonyi fogada- 

tották meg igen diszes külsőségek között. A pá- 
pát a bibornok doyenje üdvözölte és kihangsu- 
Iyozta, hogy a pápa gyengélkedése ellenére is ha 
talmas munkát fejtett ki az 1938, évben. A pá- 

de mély hatást keltett egész Angliában. Vala 

a lelkek és lelkiismeretek békéje. És fenmarad 
jon ennek az Olaszorszá; a virágzása, a 
mely a legkedvesebb a számomra, mint ahogy 
Jdézusnak, aki az egész emberiségért áldozta 
fel magát, szintén kedves volt a szülőhazaja 
Ez a mi karácsonyi jókivánságunk és ezek 
után áldásunkat adjuk mindnyájatokra. 
A pápa karácsony este mondott nagy beszé. 

mennyi londoni lap kiemeli a beszéd következő 
részét: 
- Ha annak a keresztnek ünneplésére gon 

dolok, amely nemrég Rómában megjelent és a 
mely Krisztus keresztjének ellensége, azt kell 
mondanom, hogy 

legalább fehér hajamra és öreg koromra 
kellett volna telöntettel "enni. 

emem 

pPáris, december 27. Tataresca Gheorghe, Ro- 
mánia nagykövete héttőn mutatta be Párisban meg- 
bizólevelét. A diplomáciai okirat átnyújtásakor mon- 
dott beszédében Tatarescu hangoztatta, hogy a pá- 
risi és a bucurestii követségek kölcsönös nagykö- 
követség rangra emelése bizonyítéka annak hogy 

a két országot baráti kapcsolatok fűsilk agymás- 
hoz. 

Ez a barátság, amely a szellemi kapegolatokon ös 
múltban hozott közös áldozatokon alapul, állandósn 
megnyilvánul. Az új Románia sohasen szűnik mex 

Tatarescu uj párisi nagykövet megbizóő 
levelének átadásakor a két ország 

baráti kapcsolatairól beszélt 

1a megértés politikáiját folytatni a többi népekkel, A I ország barátságának kimélyítése körül játsz 

fejtette, hogy 

Franciaország és Románia mindig tisztában voltak 
a népek kölcsönös öntudatával és a kölcsönös 
lezettségekkel. 

két ország közötti kapcsolatok szorosabbá tétele a 
két nép között, a béke ügyét szolgálja. 

Lebrun köztársasági elnök, aki előtt Tatarescu 
nagykövet a fentebbieket elmondotta, válaszában ki- 

Románia nagykövete Franciaországban mindig 
tökéletes megértésre talál. 

A köztársasági elnök beszédének befejezésébe 
körvonalazta azt a szerepet, amelyet Tatarescu a két



1938. december 29. 

z ohkos emberek ellen 
W. F. Tait, Kanada leghirese ének 

montreali MeGill vergiknet e 
igest cimü, nagyon komoly folyóiratban azt ajánija, 
ogy a nagyon okos férfiakat sterilizálni kellene, 
ert ez lenne legjobb módja annak, hogy a társa 

alom bajait orvosolni lehessen. Tetszik nekem ez 
tudós, mert bátor és szerény; bátor, mert olyat 

1ond, amit más még nem mert kimondani: és sze 
ény, mert önmagát nem tartja nagyon okos ember- 

ek; hiszen ha annak tartaná magát, akkor legelő 

zör is önmagán végeztelné el azt a kis mütétet... 
tlete mindenesetre megérdemli, hogy egy kissé lab- 

ázzunk vele. 
Tait professzor azzal okolja meg javaslatát, l 

ogy a legnagyobb bünöket nem az ostoba emberek 

övetik el, hanem a nagyon okosak. A kérdés er- 

ölcsi vonatkozását nem érintem, mert a bünök 

n ost nem érdekelnek és tudományos tárgyalásra nem 

is alkalmasok, hiszen az életnek ez a problémája már 

régen el van intézve. Ugyanis nekem az a nézetem, 

hogy az emberiség az utolsó tizezer év alatt egyet- 

lenegy uj bünt sem talált fel... Abban azonban 

egyetértek kanádai kartársammal, hogy mindenhez, 

ami nagy dolog, a közönségesnél nagyobb tehetség 

kell. Az ostoba emberek csak egészen közönséges 

ostobaságokat tudnak elkövetni; az óriási ostobaság 

elkövetéséhez már nem közönséges ész kell. 

Vannak olyan idők, amikor az okos emberek ak- 

kor cselekszenek okosan, ha előtérbe engedik
 a kö- 

zépszerü embereket és az ostobákat. A leghi
resebb 

nem szólt volna bele a közügyekbe! 

Kétezernégyszáz évvel ezelőtt Efezusban a de- 

mokrata párt megbuktatta az oligarchiák pártjá:. 

Minden kiváló ember az oligarcha párthoz tarto
zott, 

Heraklitusz is, a leghiresebb bölcsek egyike és a 

kitünő tudósok és müvészek egész sora. A gazdag 

város-államnak Hermodoruesz volt a leg
nagyobb fia, 

lángelméjű jogász és politikus, akit az ur
alomra ju- 

tot demokrata párt azonnal számüzött
, kizárólaz 

azért, mert „veszedelmesen okos e
mber volt". Her- 

modorusz Nagy-Görögországba ment, 
Kumé váro- 

sába, ahonnan a patriciusok meghivták 
Rómába. Az 

efezusi emigráns lett Róma legelső jogi tanáes- 

adója, ő tanitgatta a rómaiakat Szo
lonnak és a töb- 

bi nagy törvényhozónak müveire és 
a Róma törté- 

netében oly nagy szerepet játszó X
II. táblás törvény- 

könyvnek a hazájából egyedül nagy e
sze és nagy tu- 

kodifikátora. Ezért a hálás Róma szobrot 
is állitot 

L neki. 
Ebben a történetben azonban nem az az 

érde- 

kes, hogy egy állam száműzte legnagyobb 
fiát, ha- 

nem az, hogy egyszersmind törvényt is alkottak, 

amely szerint „egyetlen efezusi p
olgárnak sem sza- 

bad többé semmi téren sem kit
ünnie". Heraklitusz, 

a nagy bölcsész erre önként emigrált Efezusból és 

egy közeli erdőben mint remete fejezte be 
életét. 

Ennek a hires bölcsnek (kinek csak gyenge után- 

zója volt a nagy Hegel), egyetlen nagy munkájá- 

ból száz egynéhány kis töredék m
aradt fenn az utó- 

kor számára; az egyik töredék í
gy szól: „A kíváló- 

ságok ellen hozott törvény miatt Ef
ezus minden pol- 

gára megérdemelné, hogy halál
ra itéljék". 

A világ mai nagy metropolisaih
oz képest Efe- 

zus az ókorban is kicsiny város volt Kis-Azsiáb
an. 

Hol van már Efezus! Helyén m
a egy nyomoruságos 

kis török falu van, Ajaszuluk... De Efezusnak 

Hermodorusz számüzetése alkalmából hozott tör- 

vénye halhatatlan! Mutassanak 
nekem a jogász urak 

még egy olyan törvényt, mely
 olyan sok országban, 

olyan régóta lenne érvényben, mint az efezusiak 

iilalma a kiválóság ellen! Ez a
 törvény nincs kőbe- 

vésve, mint a mózesi parancsok; 
a modern államok 

törvénykönyveiben hiába keresnőnk a tömérdek 

paragrafus között; az efezusi
 törvény nem irások- 

ban gyökerezik, hanem sokka
l mélyebben: az em- 

beri szivben. 

A kiválóan okos embernek nem is az a hiva- 

tása, hogy vezessen; ez természetellenes dolog vol- 

na, mert a vezetésre az hivato
tt, aki a tömeg szin- 

vonalán van, vagy csak nagyo
n kevéssé emelkedik a 

tömeg szinvonala fölé. Akik 
a tömeg felfogása el- 

len fellázadnak és vele szembeszál
lnak, azoknak vál- 

lalkozása előbb utóbb tragikusan 
végződik. Nem ezt 

kellette tapasztalnia az Is
ten Fiának is? 

DÉLI HIRLA? 
automata telefonszá

ma: 28-10. 

bölcset, Szokrateszt nem itélték volna halálra, ha 

-mely va 
Csodós illata utolsó darabkáio 

megmarad és més sokó érez 

hatő a bőrön. 

Ous habja enyhe - bőrápaló. 

e arcbőrszépitő. 

Olyan gazdaságos a használ
atban. 

hogy a szépségápolásnál soha
sem 

A kiválosztot 

iatban:Fougére Specioltevén 

dole gona 
Eov de Colo9ne 

lóban szépit! 

hiányozhat. / 
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dománya miatt számüzött Hermodorusz 
lett az első 

A 
sz 
A vasutak nagy késéssel érkeznek 

Bucuresti, december 27. Az ország
 egész terü- 

letén ismét megindult a havazás Különösen Mun- 

téniából és Erdélyből jelentenek n
agyobb hóviharo- 

kat. A hőmérséklet erősen lesüllyedt
 és a meteoroló- 

giai intézet szerint 

a fagy fokozódik. 

Az erős havazás következtében
 a telefon és távíró 

szolgálatban rendkivül nagy zav
arok keletkeztek. Fő- 

képen nehéz összeköttetést kapni Basarabpiával, 

Dobrogeaval, Olténiával és az ország északi vidé- 

keivel. Hasonlóképpen zavarok mutaikozn
ak a kül- 

földdel való beszélgetéseknél is. A hóvihar számos 

helyen feldöntötte a távbesz
élő és távíró vezetékek 

oszlopait. A megrongált vezetékek helyreállításán 

munkásosztagok fáradoznak.
 Dobrogeaval, Baragan- 

nagy hideg miatt több helyen 
ünetel a telefonéstáviró forgalom 

végállomásaikra. - Az egész országba
n 

ujra megindult a havazás 

nal, valamint Braila, Galati, Buzau
, Tulcea és Giur- 

giu városokkal egyelőre 

teljesen szünetel a távbeszélő és távíró össze- 

köttetés. 

A magas hóréteg miatt a 
fővárosban a forgalmat 

csak nagy nehézségek árán lehet 
lebonyolítani. Bu- 

curesti környékén a villamos 
vezetékek a reájuk ne- 

hezedő hó és jégtömeg alatt 
leszakadtak, úgy hogy 

egyes külvárosok világítás nél
kül maradtak. A vas- 

út vezérigazgatóságához beérkezett jelentések sze- 

rint a vasúti közlekedés az egész ország területén 

egyre nagyobb nehézségekbe ütkö
zik. 

A vonatok jelentős késésekkel ér
keznels végál- 

lomásaikra. 

Senki sem elég nagy ember 
ahhoz, hogy hazájának 

vagy kortársainak közönye v
agy hálátlansága miatt 

joga lenne panaszkodni. Az
 igazi kiválóság sohasem 

csupán hazájáé és sohase
m csupán koráé; akinek 

eszméi megelőzik a kort egy évsz
ázaddal, az nem 

várhat korától megértést és elismerést. Ha II. Jó- 

zsef császár az uccán talált volna egy villanyörté
t, 

mit értett volna belőle és mi hasz
nát tudta volna 

venni? 
Az igazi kiválóság minden ors

zágé és minden 

időké, ami mindenesetre fensé
gesebb dolog, mint a 

kortársak igen kétes értékü és nag
yon mulandó tet- 

szése vagy sohasem megbizható s
zolgai elárendelt- 

sége. 

ee 

még megtekintható a 

Táncsláger: leh brech die Her
zen der 

JOURNAL! 

A szenzációs karácsonyi m
üsor 

Heinz Rühmann 

európai szenzációt keltő filmje
 

stolzesten Fraun! - Ich tanz mit Früul
ein pely sziczi 

Telefon 23-79. 
JÓURNAL! 
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iőnökét is 
Varsó, december 27. Szovjetoroszorszá 

végtelen steppéivel, erdőségeivel, ingoványalva ; fel nem kutatott, még lakatlan erületeivel ugy terül el Kelet-Európa és a Távol-Kelet orszasai 
között, min az örök rejtelem és titokzatosság. 
Behatolni ebbe az országba soha senki sem tu- dott, megérteni soha senki sem udta az orosz 
nép és a vele lakó más nemzetiségek lélek anát 
És a cári Oroszország számos jelensége érthe- 
tetlen maradt Európa számára, érthetetlen ép- 
pen ugy, mint számos megdöbbentő, véres ese- 
ménye a bolsevista Oroszországnak A rádió és 
a telefon, a siffrék és a diplomáciai futárpos ák 
titkos jelentései csak ujabb és rabb letartózta- 
tásokról, foly onos kivégzésekről számolnak be, 
- de az események keree, a talaj, amelyből a 
rengeteg politikai büncselekmény, összeesküvés 
és Kivégzés kinő, moszkvai megfigyelők előtt is 
ismeretlen és idegen maradt. Varsóban számos 
zlemrel beszéltem menekül oroszokkal. ta- 
álkoztam cári tisztekkel, akik még mindig kap- 
csolatot tartanak fenn, természetesen a legna- 
gyobb itokban - rokonaikkal és ismerőseikkel. 
eszéltem itt orosz diplomatával és sajtóattasé- 

val, de elfozadható választ ők sem tud ak adni, 
csak nagyjából magyarázták meg, körülbelül el- 
fogadhatóan, mi lehet az oka az orosz nép tra- 
gikus, szomoru sorsának. 

Sztalin dik aturája a népi sSajá ságok mel- 
lett még több is és ez: a rendszer erőszakos 
fenntartása és a központi akarat minden áron 
való érvényesi ése. A szovjetállam 160 miülió 
ember és a rettentő tömeget egységesen irányi- 
tani kell és ez a rettentő tömeg részeiben min- 
dennap uiból és uiból fellázad Sz alin és köz- 
ponti szervei: a párt, a POLIT-püro és a külön- 
böző komisszáriusok és a GPU központi ural- 
ma ellen. 

A POLITbüre mellett csupán egy hatalom 
van még és az a párt, illetőlez a komintern. A 
komintern a világ kommunistáit egyesiti magá- 
ba, mégpedig a Sztalin-féle harmadik Interna- 
tionalé alapján. Főtitkára az ismert bolgar kom- 
munista, Dimi:roff, aki esztendőkkel ezelőtt fel- 
vrobbantotta a hires szófiai karedtálist, aztán 
részt vett a berlini Reichstag épületének enlé- 
kezetes felégetésében. Mellette a párt az orosz 
és az unio más nemzetiségű kommunistáit fog- 
lalja magában és nem is a pártelnök, hanem a 
főtitkár, Sztalin legfőbb irányitása alatt ali... 
Ez a „"kormány" rendszere. Uraimának 

misztikuma Lenin, akinek bebalzsamozott holt- 
kestét a vörös téren, a Kremlben üvegkoporsoba 
helyezték el. A szovjetorosz propaganda a távoli 
sztepék muzsikjaival Lenin természetfölötti 
hatalmát akarja elhitetni. Lenin, a na 
tanok hirdetője él. . . szelleme lát, ellenőriz és 
itél. . . Ime, az orosz néplélek tulajdonsága az, 
amelyen állandósulhat Szalinék hatalma. Hi- 
szen a muzsik, aki még 20 és egynéhány évvel 
ezelőtt a pópák felhivására leborulva imádko- 
zott Atyuska, a cár, méccsel világitott fényképe 
előtt, most 

természettfölötti lényként tekint Leninre 

és éppen ezért a propagandának könnyü és haj- 
litható eszköze... : 

TROCKIJ ÉS BIZALMASAI 
De Szalinnak is van ellenzéke, ez az ellen- 

zék a IV. Internacionale, azaz: Trockij. 
Trockij, a mexikói számüzött, tekintélyes 

tömegeket hagyott maga után az országban és 
öit voltak bizalmasai a szovjetorosz dipiomácia 
sorában. Az ellenzék tevékenysége csak titokban 
indulhatott el, - „pince munka volt, amelv a 
hatalom átvételét célozta. Nyiltan először 1935. 
december végén robbant ki. Leningradban Ki- 

rowot, a kommunista párt titkárát, Sztann leg- 
jobb barátját és bizalmasát a nyit uccán meg- 
üölték. Erre kezdődött el a tisztogatás, a csyszta. 
A csyszta három esztendő óta szüntelenül mükö- 
dik és nevek hoszu sorát sorolhatnám fel, akik 
ezalatt az idő alatt a vörös cár hóhérainak pal- 
lósa alatt haltak meg, Kamenew és Sinoviev, 
MIpnin egykori barátai, Trockij pizalmasai nyi- 
ttották meg a sort. Az volt a vád ellenük, hog 

összeesküvést szitottak Sztalin ellen és elpártol- 
tak a III. Internacionálétól. Mindkettőt tiz évi 
Kényszermunkára itélték. 

Mi történt 
Szovjetoroszországban? 

A „tiszlogatás" mérlege. Jagoda és Jezsov utám Briat, a GPU harmadik 
kivégezték 

Sztalin nem is orosz, nem is Sztalin, hanem 
Georgiából származó kaukázusi, családi nevén 
Dluga Swilli. Hatalma sem volna tul nagy. a 
szovjetorosz alkotmány szerint, hiszen Sz aln 
csupán a kommunista párt főtitkára. Hogyan 
van tehát, hogy mégis magához ragadta a fő- 
ha almat és itél élet és halál, milliók sorsa, ér- 
tékek és vagyonok felett? A kommunista párt 
eleve gondoskodott arról, hogy a párt, de még 
a párt fölött is, a POLIT-büro mindenkor kezé- 
ben tartsa a hatalmat. A szovijetnek van parla- 
mentje ugyan, sőt két parlamentje is van: az 
egyik a szovjetunió gyülekezete és 569 tagja 
van, a másik a szovjetunió nemzeteinek gyüle- 
kezete és 574 a képviselőinek száma. De a két 
parlamentnek kevés szava van. Nem számit Ka- 
linin sem, aki a szovjetorosz közársaságok el- 
nöke és akit csupán a közszabadságok és az „al- 
kotmány" megcsufolására választottak be az el- 

nöki székbe. Hasonlóképpen nem számi: Mclo- 
tow, az ország miniszterelnöke és mit sem szá- 
mitanak az egyes népbiztosok, akik Molotov 
mellett az ország egyes tárcainak ügyeit in é- 
zik. A legfőbb hatalom a párt, de még a pártot 
is megelőzően a POLIT-büro kezében van. Kik 
a POLIT-búro tagjai? Ez a legnagyobb itok és 

diplomaták is csupán két egyénről 
nak: 

az egyik Sztalin, a másik g Kaganovics, a 
szovjet gazdasági ügveinek é 

tőja. 
legfőbb irányi- 

Sztalin és Kaganovics barátsága elválaszhatat- 
lan és ennek a két embernek elhatározásai dön- 
tőek a POLIT.büro állásfoglalásait illetően is. 
Ami az ő akaratuk, az 160 milió ember sorsa, 
kenyere, börtöne, élete, vagy halála. 

„Egy kis misztikum" 
De nem sokkal később perüket uj nyomozás 

alapján ujra tárgyalás alá vették és most már 
követte őket a vádlottak padiján Radek, az Is- 
westia, a hivatalos kormánylap főszerkesztője, 
Piatekow gazdasági népbiztos, Muralow hadse- 
regtábornok és még tizenhat egyén, akik a vád 
szerint összeesküvésben vettek -észt. 

Radeket tiz évi börtönre itélték, a többit 
agyonlőtték. 

A hoszu sort Jagoda, a GPU főnöke, azaz a bel- 
ügyi népbiztos követte. A GPU egyetlen szerve 
Sztalinnak, amellyel uralmát biztositani tudja 
és ellene is az volt a vád, hogy az összeesküvők- 
kel tart és megszegte a szigoru ellenőrzés pa- 
rancsát. Jagoda, aki tizenegy esztendőn keresz- 
tül, mint a GPU főnöke, rengeteg embert végez- 

a 

FERTÖZÉST, 
védekezzen a 

nátha, hülés, náthaláz 
és hörghurut 

ellen, kérjen mindig 

PASZTILLÁT 
eredeti 

dobozban! 

tetett ki, saját hóhérai kezéből „"vette a haláit". 
A moszkvai ucca tombolva ünnepelte a gyülöls 
Jagoda halálát és ez alkalom volt arra, nogy a 
GPU további tisztogatásával Sztalin levezess 
az országszerte fokozódó elégedetlenséget. Ja- 
oda után munkatársaira került a sor, aztán 

Sztalin a hadsereg ellen fordult. Mi történt a 
hadseregben, pontosan senki sem tudja. de 1937. 
május 1-én Tuchacsewski marsall utólszor je- 
lent meg fehér lován a moszkvai vöröstéren; 
azóta nyoma veszett és vele együtt eltünt kilene 
tábornok is. 

A RÉMURALOM MERLEGE 
A GPU uj elnöke, Nikolaj Jezsov, folytat- 

ta le a vizsgálatot a diplomáciai tes ületben. 
Csaknem valamennyi szovjetorosz diplomatát 
lefogták és a katonai attasékkai együtt halálra 
itélték. Ő tartóztatta le a moszkval művészeker. 
Aresztinszkit, Litvinov helyettesét és Grinkó 
énzügyi népbiztost. Müködésének mérlege egy. 
Er szörnyü tetemrehivás lesz a világtörténelem 
lapjaib Alatta 
fogtak el és végeztek ki két marsallt, két 

hadseregtábornokot. 
Melotow miniszterelnök két helyettesét, két ad- 
mirálist, hét népjóléti népbiztost, öt vidéki GP 
főnököt, a komunista párt vidéki szervezeteimek E 
uz első titkárát, a propaganda osztály főnöket 
és számos munkatársát és a lázongó nep és a 
párt számos „közönséges" tagjait. Pár nap- 
pPal ezelő:t őt is elérte végzete. Sztalin leváltatta, 
utóda Sztalin bizalmasa lett. Eria, a másik kauká 
zusi, Jezsow Jagoda sorsát követi. Sztalin igaz- 
ságot tesz. Jagoda után kivégezteti JezsoWot, 
mert hibásan hajtotta végre a POLIT-büró pa- 
rancsát. Kivégeztet e Sztalin hü embereit és még 
mindig szabadon járnak a nép ellenségei.. 
Kik a nép ellenségei? Még senki sem tudija. De 
a kijelentés, amely Bria kinevezése során hang- 
zott el, azt bizonyitja, hogy a tisztogatás még 
nem ért véget. Hogy ki van a soron, nem tud- 
eluuu Fuldes Béla 

Egy modern pazarló. aki havanna- 
szivarokkal fütötte a kályháiát 

Eszeveszett költekezök minden korban 
akad ak, amióta a világ áll. Sőt számon is tar - 
ja őket a történelem, ha pazarló szenvedélyük 
valami különleges téboly rikitó szineit öli. Igy 
tudjuk, hogy Nero olvasztott gyöngyöket evett, 
Tiberius száz és száz pává öletett le, hogy nyel- 
vükből készít essen pástétomot, Caligula, aki 
konzulnak nevezte ki a lovát, arany jászolból 
etette a ki ünő négylábut. Poppaea Sabina vi- 
szon naponta szamártejben fürdött, mig Clec 
de Merode, a táncosnő, Lipót néhai belga ki- 
rály kegyencnője, kizárólag francia pezsző ön- 
tetett a kádjába reggeli toillettje alkalmából. 
Megemlékezik a krónika egyik Eszterházy her- 
cegről is, aki nyár közepén sóval hintet e be a 
birtokához vezető utat és szánon hozta Mária 
Teréziát vendégségbe, hogy a tél illuzióját kel:- 
se e hóbortos ötlet révén 

Folytathatnánk az ilyen esetek felsorolásá: 
még sokáig, mer mint mondottuk, minden idők- 
ben akadtak emberek, akik magukra tud ák 
vonni a közfiovelmet ritkasági értékkel biró 
őriületeikkel. Hoev máe ma is akadnak hasonló 
különcök. legiobban bizonyitia az az eset. ami 
a legutóbb Francisorszáehan lejá szódo t. Yvon- 
ban nagy feltünést keltett, hogy egy gyáros 
mát, aki dacára annak, hogy a legszerényebben 
és teljes viszavonultságban él gondnokság alá 

szenvedélyének, ezerszámra vásárol a a legdr. 

Azonban, ahogy mi az ilyen megszállot akat is 

helyezték. Milliók olvadtak el kezében, pedig so- 
hasem költött egy centimet sem, se kártyára, 
se nőre, se másfaj a költséges szórakozásokra. 
Csak ült otthon a kályha mellett, mégis csak 
ugy olvadt a kezében a temérdek pénz, senki 
sem tudta, hogyan és miért? Később azonban 
kiderül a titok. 

A furcsa fiatalember, aki naphosszat ct 
gubbasztott kuckójában, a legdrágább havanna- 
szivarokkal fütött. Ugy dobál a a kályhába a 
tokba helyezett pazar szivarokat, mint más egy- 
szerü ember a szenet, vagy a fahasábokat. A 
niko in szenyedély rabja ugyanis, aki ugy pusz- 
titotta a drága szivarokat, mint valahai Nerc 
Kelet gyöngyeit, - tüdőbeteg volt. Az orvosok 
eltijto:ták a dohányzástól. Ő azonban, hogy a 
tilalom ellenére is legalább némileg hódolhasson 

gább szivarokat, a kályhába dobta azokat és 
igy élvezte illatukat. Most, hogy gondnoksás 
alá helyezték, vége a havanna autodafé-nek. 

merjük, az emlitett fiatalember szenvedélyén 
Mielégitésére majd csakhamar uj utakat kere 
És ha nem telik másra, ugy legfeljebb valam 
olcsó kapadohánnyal fog füteni a dohány 
elkeserede t szerelmese.
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A kegyenc 
Irta: MARKUS LASZLÓ 

Nem mondom, hogy tulságosan megrendi- 

t Oroszországból közöl a világsajtó, kivált az 
en odakerült kommunisták alkonyára vona:- 
ólag. Eltünt valahogy Kun Béla és szőrén- 
lán nyoma veszett a többi bolsevista kiváló- 
gnak, aki annakidején Magyarországról a 
övjetparadicsomba tete át müködése szinte- 
t. Nagy a valószinüség, ezt az eltünést nem 

kell értelmeznünk, hogy az illető urak a bol- 
g magánéletbe vonultak vissza és krimi kas- 
lyaikban pihenik most procul negotiis forra- 

aikat, S ha azt képzeljük, hogy távollétük a 
talin-hóhérok munkájának függevénye s mint 
en végleges, azt hiszem, egész közel já 
igazsághoz. Kun Béláékat bizony megnyuz- 

k, vagy kizsigerelték, vi riolba pácolták, éset- 
g harapófogóval aprozták fel csontjaikat, - 
Sztalin hóhérai dusgazdag müsort játszanak 
a bukott kegyencek bucsuz atására, - s ez- 
őszerint alighanem azokban a speciális katla- 
okban pácolják őket, amelyeket külön a meg- 
zet doktrinerek számára tart üzemben a 

okol. 
! Mondom, tulságosan nem háborit fel az a 
ir, hogy Kun Béláék elmultak, sőt az sem, hogy 
mulásukat a Sztalin-hóhérok fejez ék be az ő 
aözismertes kissé körülményes módszereikkel. 
akább valami kiváncsiságot érzek, midőn tudo- 
nhásul veszem, hogy rájuk most került a sor ab- 
an a végtelen szériában, mely megelőzte és kö- 

etni fogja őket. Szeretném megismerni és meg- 
rteni egy ilyen Kun Béla, vagy akár Radek, 
agov, Derzsinszky, vagy Bucharin lelki alka- 

át, akik élni tudnak és ölni és elméleteken tud- 
tak rágódni, intrikálni, furkálni, gondolkozni, 
zónokolni, iróasztalnál aktákat halmozni, cm- 
kosokkal konspirálni, irigykedni, féltékenyked- 
hi és ellenségeket csapdába csalni tudnak, mikor 
yakukban a hurok és a kötél vége mindig ott 
van a hóhér kezében. 

Erdekel ez a perverzus hősiesség. Minden 
réres zsarnok körül hemzsegnek a kegyencek 
És bizalmasok és mind tudja, hogy a következő 
berce annak egy in ésétől függ, aki homályban 
Hl, s ha nem is teremt, de tetszése szerint olt 
ki életeket. Kegyetlen élet lehe: ez a hóhér ár- 

nyékában, valami szörnyü politikai angina pecto 
is tudatában, szivünkön érezve szüntelenül egy 
hideg kezet, mely csak egyet markol és az élet 

kiszorul a tetemből. Jó lenne messzire lenni, el- 

bujni, megalapulni, szem elől veszni, hogy Szta- 

iin ne is gondoljon az emberre, ne lássa, eszébe 

bej usson az ember, jó lenne elolvadni a műliók 

özött, abban a szerény biztonságban, amit a 

nomály és a jelenték elenség garantál, Doigoz- 

mi kenyérért, lakásért, ruháért, meleg szobáért, 
Ezért a nyájas kis világosságért, amit a lámpa 
z ebédlő asztalára hint, dolgozni az asszonyér, 
yverekért, egy pár ablakért és egy ajtóért, amit 
e szabad csukni és amivel el lehet zárkózni egy 
eghitt éle be a világtól. Jó lenne élni és meg- 

ini otthon, ahova nem furódik be a Sztaiin 
anutól elsárgult pillantása, élni Istenünkkel, 

töredelmek köz: boldogan, szegény békében, 
anmit nem irigyelnek el az embertől dühös ambi- 

ciók. Senkinek lenni, hogy a hazugság és a va- 
daskodás ne tartsa érdemesnek rápazarolni ener- 
giáit, jó lenne hüs nyugalomban élni, tudván 
azt, hogy a Sztalin kémei nem lesnek be a kulcs- 
Hyukon, nem helyezik fülüket a szomszéd asztal- 
nál és nem furnak be agyába, hogy meghalijak 

19 a gondolatait. Jó lassan elkopni és nem lenni gé- 
pésznek, egyénnek, ambernek, vetélytársnak, ve- 
zedelemnek, nem lenni senkinek utjában és 
m látszani, hogy Sztalin ne ismerhesse fel az 

emberben a hozzá hasonló embert, aki mérget 
everhe , ellene lázithatja a tömegeket, aki le- 
et más vallás fanatikusa, konkurrens próféta, 

atalmának irigye, ellensége, gyilkosa, aki egy- 
valamikor lehet neki a Sztalinja. 
És mégis tolongnak a kegyenecek Sztalin kö- 
Soha részük nem lehet a becsületes munka 

sikerében, abban a szép ha alomban, ami a tisz- 
a lelkiismeretből ered. Nem érezhetik azt a 
ent biztonságot, hogy semmi hatalmaskodás a 

m teljesített kötelesség erős igazságát meg nem 
ronthatja és egy nemzet tisztelete és hálája 

óvhatja őket az áskálódásaitól. Sztalin szine 
t nincs érdem és nem bizonyitanak a té- 

ek. A Sztalin szeme nem lát egyebet, csak ve- 

edelmet, mely a legyőzöttek hulláiból párázik, 
amely a sirokból csuszik 
k vádat és panasz, át- 

ek lelkem egyensulyában azok a hirek, ami- 

Afrancia államtanács 
visszautasitotta 

az olasz területi követeléseket 
A francla szocialista párt tillakozik bármily területátengedés ellen 

Páris, december 27. A francia kormány miután Franciaország nem bízhat már az együttes bizton- 

átvette az olasz kormány jegyzékét, mely szerint ság elvében és elsősorban az angol-francia és a 
Olaszország felmondja az 1935-ben Mussolini és 

Laval között létrejött egyezményt, állami tanácsot 
tartott amelyen Bonnet ismertette az előállott hely- 
zetet. 

A Paris Soir szerint az államtanácson elhatá- 
rozták, hogy a francia kormány diplomáciai jegy- 

zékben válaszol és ebben 
határozottan elutasítja az olasz területi köve- 

teléseket. 
A francia kormány a szöveget nem közölte a 

nyilvánossággal. Hivatalos körökben esupán azt 
emelték ki, hogy Franciaország minden lépésével és 
cselekedetével a békének akar szolgálatot tenni. ez- 
ért a francia kormány nem vonja le az olasz elha- 

tározás következményeit, hanem a várakozás állás- 
pontjára helyezkedik. 

A Matin jelenti, hogy Bonnet külügyminiszter 

tegnap hosszasan tanácskozott Corbin londoni fran- 

cia nagykövettel, akit részletesen tájékoztatott az 

olasz válaszjegyzék tartalmáról, A külügyminiszter 

felkérte Corbint, hogy a válaszjegyzéket ismertesse 
részletesen az angol kormánnyal. 

ELUM PAÁRTJA FRANCIAORSZAÁG 

TERÜLETI SÉRTHETETLENSÉGEÉRT 

A szocialista párt értekezletén Faure és Blum 

érdekes indítványt nyújtottak be. Faure inditvá- 

nya szerint meg kell keresni azokat a feltételeket, 

amelyek mellett a demokrata államok békében él- 

hetnek a totális államokkal. Az indítvány kifejti, 

hogy a békét csak a fegyverkezési verseny megszün- 

tetése biztosíthatja. A francia szocialista párt öröm- 

mel venné a német-francia antantot, amely az 

általános együttműködésnek lenne egyik előjele. 

Blum indítványa szerint 

a szocialista párt teljes erejével szembe száll 
ua francia területek sérthetetlenségét veszélyezte. 

tő ellenséges támadásokkal. 

francia-orosz szerződés fenntartását kell biztosíta- 
ni. A párt mem ellenzi, hogy Franciaország béké- 
ről tárgyaljon a diktatórikus államokkal, de ennek 
előfeltétele az, hogy a megbeszélések az egész 
európai helyzet tisztázódását segítsék elő. Szüksé- 
gesnek tartja az indítvány, hogy memzetközi érte- 
kezletet hívjanak össze az általános leszerelés ér- 

dekében. 
A francia kormány Francois Poncet római fran- 

cia nagykövet útján jegyzékben válaszolt az olasz 
részről december 17-én történt olasz lépésre, amely 
szerint Olaszország a Franciaországgal 1985-ben kö- 

tött egyezményét felmondja. A jegyzéket Ciano gróf 
olasz külügyminiszter vette át és annak tartalmát 

kedden délelőtt közölte Mussolini miniszterelnökkel. 
A Havas ügynökség római jelentése szerint az 

olasz kormánynak átnyújtott francia jegyzék cáfol- 
ja Olaszországnak azokat az érveit, amelyek olasz 
részről igazolják az 1985-ös szerződés egyoldalú fel- 
mondását. Hír szerint a jegyzék igazolja, hogy a 
szerződés felmondását állítolag Franciaország kezd- 
te volna meg azzal, hogy amikor Olaszországnak át- 
adta a djibuti-addisabebai vasútvonal 2500 részvé- 

nyét, a kérdés végleges rendezését tovább halasz- 
totta. A késedelem nem csupán Franciaországon 
mulott. Közli a jegyzék azt is, hogy Franciaország 
magatartása az olasz-etióp viszály idején sohasem 
volt ellentétben a Mussolini és Laval között létre- 
jött szerződés szellemével. Franciaország csupán a 
népszövetségi határozatokat teljesítette és mindig 
arra törekedett, hogy 

összeegyeztesse Népszövetség iránti kötelegett. 
ségét az Olaszország iránti magatartásával. 

Olasz politikai körökben hangoztatják, hogy a 
francia jegyzéket az olasz kormány sürgősen meg- 
vizsgálja és csak azután kerül nyilvánosságra az 
olasz kormány állásfoglalása. 

Rocsevelt eltávolitani akarja az emberiség 
lelkéről a háboru szellemét 

Az amerikai elnök karácsonykor nagy békebeszédel! mondott 

Washington, december 27. Roosevelt elnök, mint 
minden évben, idén is a Fehér Ház Lafayette park- 

jában beszédet mondott a karácsonyfa-ünnepségeu. 
Kiemelte beszédében, hogy az Egyesült Államok a 

béke fenntartása és biztosítása érdekében munkál- 
kodik, mert csak a béke az, amelyet jótékony ha- 

tást gyakorol. 
Ameriba nem kíván senumniféle olyam területet 

elfoglalni, amely mások birtoekában van, 
Az elnök végül kijelentette, hogy megelégedett a li- 
mai konferencia határozatával. Mindent el fogunk 
követni - mondotta, - hogy az ellenségeskedés és 
mások birtokának háborítása megszűnjék. Roosevelt 
beszéde végén megujította esküjét arra vonatkozó- 

lag, hogy minden erejével igyekezni fog az emberi- 
ség lelkéből a háborús szellemet eltávolítani. 

az 

a Sztalin szeme megakad, abban az iszonyat 
megtestesül, abban létrejön az ellenség, az el- 
tünik és helyébe lép az u ód. A Sztalin kegyen- 
cének, aki politikus, bankigazgató, gyárvezető, 
hadvezér, párttitkár, szovjeteinök, orvos, 
hivatalnok vagy hóhér, aki parancsol, vezet, 
i élkezik és végrehajt, aki fölemelhet és lesujt- 
hat százakat és ezreket, a Szalin kegyencének 
nincs arra ideje, hogy dolgozzék. Ő résen áll és 
lesi a Sztalin kedvét, figyel, szimatol, vizsgál és 

nyomoz, megelőz és paralizál, Reptében próbál- 
ja elfogni a róla szóló vádaskodást, lélekszakad- 
va fut a maga hazugságával, hogy előbb legyen 
o.t, mint a másiké, véres verejtéket, izzad, mi- 

kor megáll feje fölött a pillanat és eldől, hogy 
az ő rágalma volt-e erősebb, titokban kotor, lát- 

szatokat süri, csapdákat állit, vermeket ás, az 
alkalmat lesi, tanukat vásárol halálos félelem- ! magát szemléli, gyülöli és pusztit. 

zzgrk 

ben, a védekezés szünetlen gyötrelmében, a gyü- 
lölet és a bosszu extázisában. Nem lehet égy 
emberi órája, mer. nyakán a hurok és valalt 
egynii rámutat és a kegyenc torkába fullad a 
lélek. 

Lehet igy élni? Lám, Sztalinhoz tolonganak 
a tábornokok, politikusok, a jelöltek és a kinál 
kozók. Boldogan viselik a kegy stigmáját hom: 
lokukon és nem sok nekik a félelem semmi kin- 
ja azért, hogy hatalmaskodhatnak embertár- 
saikon. Mit várt Kun Béla Sztalintól, mikor pri: 
békül szegődöt hozzá? Várta a halált, de előbk 
szabad volt neki leöletni azokat, akiktől félt és 
akiket gyülölt. Egyebe nem volt az életből. de 
azért érdemes vállalni a halálos veszély rémüle 
tét. Ilyen az ember? Nem, a kegyenc ilyen, 
fenntaártja Sztalin országát és akiben Sztalin ö ja el izenké 



1938. december 29. 

IREK - 
ELŐFIZETÉSI ARAK 

BELFÖLDÖN 
MWagánosoknak egy hónapra 70, negyedévr. 
élévre 400, egész évre 800 lei. Trázez 200 
ézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 

mnak, közalkalmazottaknalk egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kégbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
mek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

F9y hónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELErON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

Minden napon a vasárnapokat és ünnennapokat 
követő napok kivételével 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

1 . 
A gról vendéglőt nyit... 
éÉrdekes társadalmi eseménye van Londonnak. 

Az előkelő társaságoban egy fiatal osztrák ariszto- 
krata üzleti vállalkozásáról beszélnek. Az előkelő 
arisztokrata, aki rokonságban áll angol főuri csalá- 
dokkal is, fényüző éttermet rendez be - midinettek 
számára. 

A merész ujitó Manired Czernin gróf, akinek 
családja jelentős szerepet játszott a volt osztrák- 
magyar monarchia életében és aki sógora Schusch- 
migg volt osztrák kancellárnak. A volt kancellár az 
Anschluss után vette feleségül Czernin gróf nővérét. 
Manfred Czernin gróf elhatározta, hogy gya- 

korlati pályát választ és vendéglőt nyit. Czernin 
gróf vendéglője London egyik legdivatosabb negye- 
dében lesz és arisztokrata gazdája fényüzően akar- 
ja berendezni az éttermet. Társasági körökben azon. 
ban különös hireket terjesztenek Czernin gróf üz- 
leti terveiről. A hirek szerint az arisztokrata nem 

előkelő vendégekre számit, hanem az árakat olyan 
alacsonyan állapitja meg, hogy versenyre kel a tö- 
megfogyasztásra alapitott büffék áraival. A legdrá- 
gább fogyasztás árát Czernin gróf 1 shillingben 

akarja megszabni, de már 2 pennyért is lehet fo-, 
gyasztani a vendéglőben. Czernin grófnak ez az ér- 
dekes terve fölkeltette a sajtó érdeklődését és a fia- 
tal osztrák arisztokrata ezeket mondotta üzleti ter- 
veiről: í 
- Az éttermet azért nyitom meg, hogy Lon- 

don szegénysorsu leányait, a kávéházi alkalmazotta- 
kat és a midinettekei megajándékozzam az elegáns 
élet iluziójával. Mindenki tudja, hogy ma már a 
midinettet alig lehet megkülönböztetni a gazdag 
osztályok hölgyeitől. A midinett is éppen olyan ele- 

gánsan és divatosan öltözik, mint az arisztokrata 
hölgy és ezen már senki sem ütközik meg. Éppen igy 
meg fogják szokni a csodálkozó emberek azt is, hogy 
az áruházi alkalmazottnők és a midinettek izléses 
„főuri" környezetben fogyasztják el szerény ebéd- 

jüket. Olyan árakat állapitok meg vendéglőmben, a 
melyek nem magasabbak, mint azok az árak, amelye- 
ket vendégeim az eddigi egyszerü tömegétkeztetés- 
re létesitett vendéglőkben fizettek az ebédért és a 
vacsoráért. Én viszont azért a pénzért finom, izlé- 
ses és grandiózus keretet ajándékozok nekik, meg- 
ismertetem velük az elegáns élet izét és az olcsó 
menühöz kellemes, előkelő keretet adok. 

- A kiszolgálás - folytatta a gróf - épper 
olyan figyelmes lesz az étteremben, mint az előkelő, 
drága helyiségekben. Az elegánsan berendezett ét- 
terem személyzetét az előkelő hotelek pincéreiből 

válogatom össze és a legjobb szakácsoka: szerződ- 
tetem. Mindennap egy-egy filmsztár fog az étterem- 
ben ebédelni - ők is „midinett-árban" kapják a 
fejedelmi ebédet - és a filmsztárok autogramot 
osztogatnak majd a vendégek között. 
Az előkelő midinettétterem megnyitására a 
hbátoritást Greta Garbótól kaptam. Amikor Greta 
Garbo Stokowskival néhány hónappal ezelőt: Angliá- 
ban tartózkodott és nagyapám vendégül látta őket, 
előadtam nekik tervemet és ugy Greta Garbo, mint 
Stokowski helyeselték a tervet és bátoritottak a 
vállalkozásra. Greta Garbo azt mondotta, hogy mi- 

előtt filmszinésznő lett, ő is áruházi alkalmazott voilt 
és személyes tapasztalatból tudja, milyen hálásak a 
szegénysorsú leányok, ha lehetőség kínálkozik szá- 

mukra a proletár és kispolgár környezetből való fel- 
ermnelkedés. 

() A TEMESVARI SZEÉKESKAPTALAN 
DVÖZöLTE AZ ÚJ ERDÉLYI PÜSPÖKÖT. A 
temesvári római katolikus székeskáptalan meleg- 

hangú táviratot intézett Márton Áron erdélyi püs- 
pökhöz, akit kinevezése alkalmával üdvözölt. 

MEGJELENÉS 

December 28-án ünnepli a ke- 
resztény egyház azokat az 

ártatlan betlenemi gyermeke- 
ket, akiket a vérengző Heró- 
res zsidó király poroszlóival 

- meggyilkoltatott. Herőódessel 
közölték, hogy Betlehemben megszületett Jézus, a 
zsidók királya. Féltette trónját és mert nem tudta, 
hogy az ujszülöttek közül melyik a leendő király, 
százszámra ölette meg a fiucsecsemőket. Az apró- 
szenteknek elnevezett gyermekek voltak a keresz- 
ténység első vértanui. 

1840. december 28-án született Beniczkyné Baj- 
za Lenke regényirónő. Egyik legtermékenyebb női 

December 28 

Szerda 

Aprőszentek 

tiek. Sokáig volt a nők legkedveltebb irója. Müveit 
ma is sokan olvassák. 

- HITLER SZERINT 1939. A BEKE ESZ- 
TENDEJE LESZ. Münchenből jelentik: Hitler 
kancellár karácsony előestjét régi bajtársai kö- 
zött, a müncheni Löwenbrau sorcsarnok nagy- 
termében töltötte. Mintegy 1300 nemzeti szoecia- 
lista párttag vett részt ezen a találkozón. Hitler 
kancellár rövid beszédet mondott és visszaemlé- 
kezett a régi eseményekre és érintette a kül- 
földi kérdéseket is. Azt a reményét fejezte ki, 
hogy a jövő esztendő békében fog eltelni. 
(() Eljegyzés. Dr. Hansi Kreiling orvos és 

Bickel Ancy jegyesek. (Minden külön értesités 
helyett). - 
-MAGYAR DIÁKBAÁL BUCURESTIBEN. A 

bucurestii férfiszövetség Koós Ferenc Köre a jövő 
esztendőben is megrendezi hagyományos bálját az 
Academiei ucca 20 szám alatti nagyteremben. Az 

idén kétszeresre gyarapodoti bucurestii magyar fő- 
iskolai hallgatók tanulmányi előhaladásának nagy 
akadálya szegénységük. Ezért rendezik a bálat is, 
hogy ennek jövedelméből segélyezzék az arra rászo- 
rulókat. Adományok és tiszteletjegy megváltási dí- 
jak a következő cimre küldhetők: Böjthy András, 
Bucuresti II, Str. Sfintii Voevozi 52. 

Legideálisabb hashajtó, vértisztító, epehaj- 
tó a dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, fel- 
fúvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyó- 
gyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden vá- 
rosi és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
kapható. 

() A MENTŐK SZILVESZTERI EÉS ÚJÉVI 
GYÜJTÉSE az eddigi szokástól eltérően nem per- 
selyekkel történik, hanem gyüjtőivek, illetve nyug- 

ták segitségével. A társulat ezért felhivja a közön- 
ség figyelmét, hogy csak nyugta ellenében adakoz- 
zék, ler másként nem áll módjában az adományo- 
kat ellenőrizni. 

Capok Karoly, 
a hires cseh iró meghalt 

neves szerzője 

Praga, december 27. Karácsony vasárnapján va- 
ratlanul elköltözött az élők sorából Capek Károly, a 
világhírű cseh író. Capek Károly 1890. január 8-én 
született a csehországi Maié Svatonovicében. Isko- 

láit Königgrátzben, Brünnben, majd Prágában vég- 
gezte, ahol a filozófia doktorává avatták. Később 
nuzamosabb ideig tartózkodott Berlinben és Páris- 
ban. Ulána visszatért Brünnbe, ujságíró lett és a 
Lidové Noviny szerkesztését vállalta. Ütópisztikus 
színműveivel (Robot Ember) a technikai fejlődés 

új regényességével foglalkozó elbeszéléseivel tűnt 
fel. Körülbelül ugyanebben az időben festő fivéré- 

vel, Capek Józseffel közösen két novellás kötetet 
adott ki. A két testvér között a későbbiek során is 
megmaradt ez az együttműködés. Amikor Capek Ká- 
roly regényeket, szindarabokat írt, még mindig több 
ízben találkozunk közös könyveikkel. Capek Károly 
első novellás kötetei után angliai és olaszországi 

utínaplóját adta ki. Később a szatira felé fordult. 

(A kertészkönyv, Hogy készül egy színdarab, stb.) 

Irodalmi pályája során mindinkább kihangsulyozó- 

dott vezéreszméje: az idők kutató és kereső nemze- 

dékének ő a tipikus képviselője. Hirdetője volt a 

mai ember reményeinek és vágyainak. Talán legna- 

gyobb irodalmi sikerét az R. U. R. című, a robot- 
emberről szóló kollektiv drámájával érte el. Ebben 

az emberi teljesítő képesség legvégső fokát, de egy- 

ben ennek önmagában való ellen mondását is hirdeti. 

Legujabb művei a cseh-morva parasztok életéből 

vett naturalista regénytrilógiája: Hordubal, továbbá 

többkötetes Masaryk könyve. Az elhúnyt nagy iró 

jó barátja volt Massaryk néhai csehszlovák elnök- 
nek. Csaknem valamennyi művét minden nyelvre 

dalmi életének nagy vesztesége. 

iró volt. Meséi és elbeszélései érdekesek és erede-, 

Negyvennyolc éves korában hunyt el a R. U.R. 

fordítják. Capek Károly halála az egész világ irc- 

-
 

mü nyilaskeresztes lap megjelenését. 

ieányom, A Péter (német filmek). 

centrációs táborban meghalt Paul Morgan hír- 

tendő alkalmával üdvözöljék. Az idén a józsefváros- 

IGAZGATÓJA. A nagyváradi Magyar Lapok és a 

minMAMAATA AÁMAAK AAAA TAA A ATIA KAAANÁA KA KÉGTÁATTÁATN 

VII., Kürt- 
BUDA PESTEN L 6 sz. 

(Pátria-kávéház mögött.) 

1938-ban épült! 
Hideg-meleg folyóviz. Ra- 
gyogó tisztaság. 

Mérsékelt árak! 
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= úÚJ KEZEKBE KERÜLT A PESTER LLOYD. 
Budapestről jelentik: A Havas ügynökség jelentése 
szerint a Pester Lloyd vezetésében teljes változás 
áll be, amennyiben a lapot száz százalékban árja 
sítják. A lap politikai iránya változatlan marad. 

- Végleg betiltottak egy magyarországi 
nyilaskeresztes lapot. Budapestről jelenik: A 
belügyminiszter végleg betiltotta az Uj Kere 

ap 
ugyanis „Felhivás" és „Pepita cimü cikkeivel 
az ország érdekeit veszélyeztettee 

- 1939. március 31-ig lehet becserélni a 
második kibocsátásu ezreseket. Bucurestiből je- 
lentik: A Banca Nationalá vezetősége közli, hogy 
a második kibocsátásu ezerleies bankjegyek be- 
váltásának határidejét 1938. december 31-től 
1939. március 31-ig meghosszabbították. 

öngyilkos lett egy pesti orvosnő, mert 
„zsidó"-nak nyilvánították. Budapestről jelen- 
ük. Kristóf Endréné, született dr. Nagy Julián- 
na orvosnő, karácsony éjszakáján Fecske-uccai 
lakásán ciankálival megmérgezte magát és né- 
hány perc alatt meghalt. A 45 éves orvosnő kú 
csűlevelet hagyott hátra, amelyben azt írta, hogy 
az új törvény rendelkezései következtében „zsi- 
dó"-nak minősült, nem született zsidó. 

Meghalt a gyűjtőtáborban Morgan bécsi 
színész. Berlinből jelentik: Az egyik bajor kon- 

neves bécsi színész, aki zsidó vallású volt. A né- 
met csapatoknak Bécsbe történt bevonulása utánn 
Morgant letartóztatták és internáló táborba 
szállították, ahol most meghalt. 

() ÚJÉVI ÜDVÖZLÉS A PÜSPÖKI AULA- 
BAN. Temesvár római katolikus egyházközségei 

monstreküldöttségben járulnak az újév alkalmából 

Pacha Ágoston megyéspüspök elé, hogy az új esz- 

si és erzsébetvárosi egyházközség egy-egy tagjá 

fogja az egvyházfót magyar és német nyelven üd. 

vözölni, 

((-) KARÁCSONYI ÜÖNNEPSEÉG A TEMES- 

VÁARI FOGHAZBAN. Karácsony estéjén tartották 

meg a fogházban a karácsonyfa ünnepséget, ame- 

lyen Ganescu Constantin fogházigazgató, Visinescu 

Gheorghe, a fogház főkönyvelője, Bain Lazar, a 

Patronázs Egyesület főtitkára és a fogház többi 

személyzete vett részt. Golumba Traian görög keleti 

román lelkész istentiszteletet tartott és beszédet in- 

tézett a foglyokhoz, akiknek énekkara karácsonyi 

énekeket adott elő. Az istentisztelet után a temesvári 

iparosok által adományozott kenyeret, kalácsot és 

a Mardan Dionisie dahánygyári igazgató által ado
- 

mányozott ezer darab cigarettát osztották szét a 

foglyok között. Karácsony első napján Sora Mil
ente 

lelkész vezetésével a román vallásos egyesületek höl- 

gyei is megjelentek a fogházban és szeretetado- 

mányokat adtak át a fogház lakóinak. A római ka- 

folikus vallásu rabok számára Fodor József köz- 

ponti pap tartott a kápolnában szentmisét. 

(-) A LAPKIADÓ RÉSZVENYTÁRSASÁG ÚJ 

.
.
.
 

Néplap lapkiadó részvénytársaság ügyvezető igaz- 

gatójává Scheffler Ferenc dr. helyébe Follmann Já- 

nos teológiai tanárt nevezték ki. 

SZERDA, DECEMBER 2s. 

APOLLÓ: Csikágó (német film) 
CAPITOL: Három kis ördög (angol fmj: 

e SCALA: 5.000.000 keres egy örököst (néme: 

RIVOLI: Éva (német film). 
ATLANTIC (Erzsébetváros): Az angy 
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(-) A KIRÁLYI HELYTARTÓ KARÁCSO- 
NYA. Marta Alexandru dr. királyi helytartó a ka- 

rácsonyi ünnepeket családja körében töltötte. Va- 

árnap délelőtt a királyi helytartó veje, Cuteanu 

heorghe dr. brassói főpolgármester kiséretében 

résztvett az erzsébetvárosi görög keleti templomban 

a nagymisén. Az isten iszteletet Oprea verseci fő- 

esnperes tartotta Vuia Cornel plébános és Crismariu 

lelkész segédlete mellett. A gyárvárosi görög keleti 

székesegyházban a nagykarácsonyi istentiszteletet 

Tiucra Patrichie dr. főesperes tartotta Sora Melen- 

te és Golurmaba Traian lelkészek segédletével. 

Korosec Budapestre utazott. Belgrádból 

jelentik: Korosec volt belügyminiszter hétfőn 

reggel külföldi útra indult. A lapok nem írják 

meg, hogy hová utazot, de úgy tudják, hogy 

Korosec Budapestre készült. A pályaudvaron 

megjelent a hadügyminiszter és a közlekedés- 

ügyi miniszter, akik szerencsés utat kívántak 

neki. 
(-) MARK JÓZSEF VOLT TUZOLTÓ PA- 

RANCSNOK HALÁLA. Temesvár város egyik de- 

rék, ismert polgára, Márk József, a belvárosi 
ön- 

kéntes tűzoltóság volt parancsnoka nyolevan éves 

korában meghalt. Fiatal kora óta tagja 
volt az ön. 

kéntes tűzoltóságnak és önzetlenül dolgozott sok 

esetben tűzeseteknél polgártársai vagyonának és 

életének megmentése érdekében. Társai megbecsül- 

ték és a testületben vezetéshez juttatták. 
Tizenhat 

éven keresztül helyettes parancsnok 
volt, majd miut 

parancsnok működött az önkéntes tűzoltóság 
meg- 

szüntetéséig. Halálát gyászolja felesége, született 

Redinger Zsuzsánna és nagy rokonsága. 
Temetése 

ma, szerdán délután félnégy órakor 
megy végbe a 

józsefvárosi Preyer ucca 25. szám alatti gyász- 

házból. 

(-) FREUDE UND ARBEIT című n
émet folyó- 

irat legujabb száma most jelent meg 
és kiállitasa 

a nyomdatechnika valóságos csodáj
a. A gyönyörübb- 

nél gyönyörűbb színes reprodukciók eredeti fest- 

mények illuzióját keltik. Bennünket köze
lebbről azok 

a fényképfelvételek érdekelhetnek, 
melyek őfelsége 

és a nagyvajda németországi 
látogatása alkalmával 

készültek. Közli ezenkivül rTomániai vonatkozásban 

az ország sokszinnyomásu térképét, 
feltüntetve rajta 

az egyes városok jellegzetessé
geit. Nagyon érdeke- 

sek a Belgrád fejlődéséről, Bulgáriáról, a bécsi uj 

szinházi éráról, a finn nők életéről, a török népről. 

4 bucovinai németekről, stb. sz
óló cikkek. A folyó 

irat a Freude und Arbeit berlini ne
mzetközi irodá- 

jának hivatalos közlönye és eg
yes szám ára másfé) 

márka. 

HALÁLOZÁSOK. Meghaltak: Polsterer 

Erzsébet született Brauner harm
inchat éves, Jurca 

Damian hatvannégy éves, Porumb Nestor lelkesz 

nyolcvanhárom éves, Grőszer
 Emil negyvenegy éves, 

Marjan János negyvennyolc éves, Donawell Péter 

nyolcevanhárom éves, Duran Juliá
nna született Bog- 

dan hatvankilenc éves, Adamovici 
Henrik hatvanhat 

éves, Sundhausen Róza született S
ieber hetvennyolc 

éves, Sam Maria négy éves, ke
rtész Pál ötvenöt éves 

vasuti munkás, Steinme.z Kar
olin, született Jerger 

negyvenkilenc éves. Daróczi József hatvankilenc 

éves vasúti nyugdíjas, Neurohr 
József hatvanegy 

éves kereskedő. 

(() Cjévi vásár alpakka evőeszközö
kben és 

acélárúkban, valamint különféle disz ar
gyakban 

Scherter Ottó vaskereskedésében, Temesvar, 

Belváros. A 

VERES ÖSSZETÜZÉSEK A FEL
VIDE- 

KEN CSENDŐRÖK ÉS SZLOVÁK
 TÜNTETŐK 

KÖöZÖTT. Kassáról jelentik: A
 Felvidéken, a szlo- 

vákiai határon levő Nagysurány Mag
yarországhoz 

került községben a szlovák lako
sság karácsony első 

napján megjelent a csendőrségi laktanya előtt és 

követelte, hogy a községet csa
 olják vissza Szlová- 

kiához. Hétfőn délben a szlová
k lakosság ujabb na- 

gyobb tömege jelent meg a csendőr
ség előtt és ak 

kor már felfegyverkezve, fenyegető
 módon tüntet- 

tek Szlovákia mellett. A csendőrörs 
tagjai sortüzet 

adtak le a tömegre, aminek következtébe
n egy em- 

ber meghalt és többen sulyosan meg
sebesültek. A 

szlovák határ mentén levő Komj
át községben szín- 

tén voltak hasonló tüntetések. A
 magyar hatóságok 

azt hiszik, hogy a szlovák lakos
ság nyugtalansága 

agitátorok működésére vezethető vissza
. 

Halálos vasúti szerencsétlenségek Né- 

metországban. Berlinből jelentik: A Berlin- 

Köln között közlekedő expresszvonat Hei
mnetadt 

állomáson összeütközött egy mozdonnyal é
s két 

utas meghalt. - Eisenbach közelében egy
 te- 

hervonat összeütközött egy üres szere
lvénnyel. 

Két vasúti tisztviselő esett a szerencsétlens
égnek 

áldozatául. 

Német és lengyel hajó összeütközése
. 

Hamburgból jelentik: Az Eszaki-tenger
t a Balti 

tengerrel összekötő csatornán a Christian Russ
 

nevű német hajó összeütközött a Warsava navű 

lengyel gőzössel. A német hajó súlyosan megren- 

gálódott és az összeütközés követesztébe
n tüzet 

sikerült megmenteni. 

mány szerint ez a 

fogot. A hajó leégett a legénységet azonban
 

Anglia már kiválasztotta London „utó- 

dát". Londonból jelentik: Az angol kormány az 

esetleg bekövetkező háborúra való felkészültsé- 

gében annyira megy, hogy már kiszemelte azt 

a várost is, amelybe a kormány és a főbb állami
 

hivatalok elköltöznének. E kis városkának a ne 

vét, amely 160 kilométernyire fekszik London- 

től, szigorúan titokban tartják. Ebben a város- 

ban a kormány az alsóház részére bombabiztos 
ülésermet építtet. 

Ausztrália korlátozás nélkül beengedi a 

zsidókat. Camberrából jelentik: Az ausztráliai 

kormányhoz hetenként három-négyezer kérvény 

érkezik németországi és ausztriai 7sidóktól, a 

beutazás engedélyezésére. Az ausztráliai kor- 

mánynak nincs szándékában gártat vetni a he- 

vándorlások elé és ezért a kvótát sem jelöli meg. 

Az ausztráliai kormány elhatározása nagy szen- 

zációt kelt a világ zsidósága körében. 

Csehország kilép a Népszövetségből. Pá- 

risból jelentik: A Matin azt írja, ho Csehszlo- 

vákia rövidesen kilép a Népszövetségből. A lap 

prágai tudósítója azt az értesülést szerezte a 

kormány környezetéből, hogy a prágai kormány 

főleg a szlovák kormány nyomására határozta 

el a Népszövetségből való Ellépését. 

A CSEH KÖZTÁRSASÁGI ELNOK SZLO- 

VAKIAI LATOGATÁSA. pPozsonyból jelentilk: 

Hacha csehszlovák köztársasági elnök, aki hétfőn 

délelőtt induült el szlovákiai útjára, kedden délután 

Szlovák területre érkezett. A határon Sidor Kár
oly 

helyettes szlovák miniszterelnök és a közlekedé
sügyi 

miniszter szállottak fel a különvonatra. Délután fél 

6 őrakor érkezett a vonat Rózsahegyre, ahol az el- 

nököt Tiso miniszterelnök üdvözölte. Itt Hacha el- 

nök megkoszorúzta Hlinka sírját, maj
d tovább foly- 

tatta útját és este megérkezett Tát
ralomnicra. 

Tizennégy helyen törték át 

a spanyol nemzetiek 
frontját 

Több falat elfogaltak és rengeteg hadi
anyagot zsákmányoltak 

Madrid, december 27. A spanyol nemzeti csa- 

patok az estramadurai fronton ismét erős támadásba 

kezdtek, A harcvonal mögötti városok és községek 

felett tegnap számos nemzeti bombavető repülőgép 

jelent meg, amelyek Eviso községre 60, Mohosa 

községre pedig 30 bombát dobtak le. A támadás kö- 

vekeztében az előbbi helységben 

26 ember meghalt és 50 megsebesült, 

míg az utóbbi községben 14 ember vesztette áletét 

22 en pedig sulyosan megsebesültek. A nemzeti csa- 

patok 14 helyen törték át a frontot és mintegy 
25 

kilóméternyire hatol ak előre. Több falut foglaltak 

el, két ágyút és számos harci kocsit zsákmányo
ltak, 

valamint 5.000 foglyot ejtettek. A Lerida mellett 

lefolyt légicsatában három köztársasági repülőgépe
t 

lelőttek. 
Companyis közársasági elnök, Marciának, a 

köztársaság elnökének sírjánál beszédet mondott a 

halálozási évtorduló emlékünnepe alkalmából. 

Háborút viselünk, - hangoztatta, - pedig 

a békét akartuk mindenkor. De háborút kell visel- 

nünk, mert megtámadtak bennünket. Megtámadtak 

azért, hogy megfosszanak becsületünk ől, 
szabadsá- 

sukl és hogy rabszolgákká alacsonyítsanak 
ben- 

nünket. 

Háború: viselünbk a háború, a gyülölet és a 

despotiznyus ellen. 

Katalánia mindig a szabadság vé
gvára volt 

és az is marad. És mi katalánok lelkünk 
minden ere- 

jével és szívünk minden dobbanás
ával ragaszkodunk 

az otthoni röghöz. Édes szülőföldünket
 nem enged- 

jük. Megvédjük utolsó csepp vé
rünkig. Hadd jöjjön 

az ellenség. Minden kő és minden fűs
zál elhatározott 

katalán. fog találni, aki 

dásokkal szemben. 

A köztársasági hadsereg hivat
alos jelentésében 

elismeri, hogy a nemzetiek s
zombaton megindult 

offenzivája áttörte az arcvonal
at Sierra Grossanál, 

A Tremps szakaszon és Balague
rnél. A hivatalos je- 

lentés megemlíti, hogy az ellentám
adás során a köz- 

társaságiak visszaszerezték elve
sztett területeik leg- 

nagyobb részét. 

A Havas távirati iroda Katalóniába k
ikül- 

dött munkatársa Franco csapatai
nak heves tá- 

madásaival foglalkozva kihangsúl
yozza a mind- 

két táborban harcoló spanyolok tec
hnikai felké- 

születségét. Jelen ése szerint a h
arcok jellege az 

uóbbi időben lényegesen megvá
ltozott. Az üt- 

közetek egyre ritkábbak, azonban an
nál heve- 

sebbek. 

Patkányok tanyája lett a megrongálódott 

Mária szobor talapzata 
Az 1514-iki parasztlázadásnak Temesvá- 

rott játszódott le a befejező jelenete. Dózsa 

Györgyöt, a felkelés vezérét a temesvari vár 

alatt ültették izzó vastrónusra és koronázák 

meg szikrázóan forró vaskoronával. A hagyo- 

kivégzés azon a helyen töt- 

téent, hogy a Carol-utba beletorkollik a Doja-uc 

ca. Ezt a helyet már évszázadokkal e
lőbb is ki- 

csiny Mária-szoborral jelölték meg, amely
 azon- 

ban az idők folyamán teljesen elpusztult. 

Karácsonyi számunk 
nagy sikere 

Mástfél évtized óta teljesíti nemzetkisebbségi 

hivatását Romániában a Déli Hírlap és ezen idó 

alatt, sokszor nehéz és vészterhes k
örülmények kö- 

zött, soha el nem tért kitűzöt, irányától: becsülete- 

sen, tisztességesen szolgálni a magyaár közérdeket. 

Soha nem hivalkodtunk, hogy orszá
gos lap vagyunk, 

Soha nem hirdettük, hogy mi va
gyunk az egyedüli 

bánsági magyar ujság, - nem t
ettük akkor sem. 

amikor egyedül maradtunk, - nem kiáltj
uk ki, hogy 

mi vagyunk a legnagyobb lap, mert tudjuk, hogy 

nem a saját magunk dicsérete a szerkes
ztés célja, 

tudjuk, hogy hangzatos szólamokkal ne
m lehet félre- 

vezetni a közönséget, nem is a mi ízlésünk, - csen- 

desen, visszavonultan, lelkiismertesen igyekeztünk 

jó lapot adni olvasóinknak. Ezt
 a törekvésünket a 

közönség honorálta is azzal, hogy napról-napra nő 

előfizetőink tábora. Karácsony előtt sem vertük a 

nagydobot, hanem a lehetőségek ha á
rain belül olyan 

ünnepi számot adtunk, mely felv
eszi a versenyt úgy- 

nevezett fővárosi lapokkal is. Utóleg sem írnánk 

erről, ha az olvasók tömegesen 
nem kerestek volna 

fel elismerésükkel. Ezt megköszön
ni a célunk és an- 

nak az igéretnek a megismétlése. 
hogy a jövőben 

sem változunk. Maradunk a bánsági
 magyarság ér- 

dekeinek hűséges szószólója és értékeinek szerény 

sátfárja. Ha ezen célkitűzésün
kben segítőtársra aka- 

dunk, nem gáncsoskodni fogunk. haánem őszíntén, 

tiszta szívből örülni. 
Balaa 

Néhai Láng Dávid kononok, józsefvárosi plébá 

nos, vetette iöl a gondolatot, hogy az egykori 

tragédia helyén művészi szobrot kell állitani 

Máriának, Jézus Krisztus szeplőtelen 
anyjának. 

Az eszme valóra vált. Márványb
ól farasta ki 

művészkéz Isten anyjának szobr
at, amely fölé 

a város kőből épült baldachint 
emelt. Az 1910- 

ben emelt szobor egyik felirása 
igy szól: 

Dózsa György kegyetlen 

engesztelésére emelte Temesvar 
város tanácsa 

és közönsége. 
Annak idején, amikor a szobor készül

t, a 

Józsefváros és az Erzsébe:város 
közös roómai 

katolikus plébániát képezett. 
Az Erzsébetváros 

fejlődött és elvált a Józsefvarostól, 
hogy onálló 

plébániává legyen. Láng Dávid az
onban kikö- 

tötte, hogy a Mária-szobor, amely kö
zigazgatá- 

silag az Erzsébetváros ferületén van, továcbr
a 

á ébániájához tartozzék. Az 

jdő mulása a védő baldachin alatt i
s kikezdte a 

szobrot, amely jelentékenyen 

Eltekintve attól, hogy a gyer 

te a szobrot, a baldachin részei letöre
deztek és a 

párkányzat is lemállot 

talpazat szenvedett. A kövek kicsorbu
ltak, nagy 

hézagok keletkeztek, melyeket pat
kányok továb ; 

vájtak és a talpazat belsejében tanyát k
észitet 

tek maguknak. 
' 

A Mária-szobor kijavitása sürgőssé vált 

mert csak igy lehet ezt a müremeket
 megmen- 

teni. Ugy tudjuk, hogy a szobornál levő persely. 

ben az idők folyamán amyi pén
z ös 

amely a kijavitást lehetőv teszi. 

fsten anyjának emlékéhez és a hivők 
áhita 

hoz, hogy a megrongált szobor mai állapotaban 

maradjon és hogy az imádkozók lábai melle 

pockok szaladgá janak. Mindennemü ker
esz é 

felekezetek tagjai imádkoznak ott és az im 

magyarul, románul, németül, szerbül, szlová
 

Szállanak az Egekbe Máriához és az ő Fiáh 

Jézushoz. Reméljük, hogy segélykiáltásun 

amelyet a szép szobor megmentése é 

ek meghallják nk, az illetékes 

a köztársaságiak 

megvédi hazáját a táma- 

halálának ki- 

t. Legtöbbet azonban a 



áds és 57.) 100 kg-ként 2000 lei, fagyasztott, kon: 

ként zá00 lei. Mentesek a kiviteli vám alól a Ro. 

döőke huzódik meg, 1939 január elsejével felmondó 

az angol szenet és bizonyos mennyiséget atvesz 
Lengyelerszágból is, amelynek a escheni bá- 

ggyák felcsatolásával feleslege van. Legközeleb 
összeül a bányatulajdonosok értekezlete, amei 

s 

Leröviditik az i 
= KÖZGAZDASÁG = 

mportengedélyek elintézésének idejét 
A jövő évtől leegyszerüsiti eljárását a kontingentálási hivatal 

Ujévtől kezdve uj rendszert honositanak 
meg a kontingentálási hivataiban, amelyel 
könnyiteni akarnak a behozatalnái. Az eddigi 
szolgálati osztályok megszüntetése mellett az 
importkérvényeket három osztaály fogja kiadni: 
a.) napi engedélyek, b.) negyedévi engedelyek 
kibocsátását eszközlő osztály és c.) titkárság. 
Az első fogja a kvótánkivüli behozatalt kiadni 
(ipari gépek alkatrészei, mezőgazdasági gépek, 
hatóságok behozatala, stb), mig a második a 
negyedévi fixkvóták engedélyét. 

Az életszinvonal 

Bucuresti, december 27. Az országnak az ural- 
kodó által is támogatott új közigazgatási felosztása 
jobb üzletmenetet és nagyobb élénkséget biztosít a 
nagy vállalatok számára. Radikális változáson men: 

át az egész gazdasági élet. Mitita Constantinescu 

nemzetgazdasági miniszter nagy hozzáértéssel és fá- 
radtságot nem ismerő munkával irányította az or- 

szág gazdasági újjászervezésének nagy művét. De 

a gazdasági élet megélénkülése és újjászületése nem- 

csak a miniszter, hanem segítőtársainak érdeme is. 
Mitita Constantinescu miniszter nehéz helyzet- 

ből mentette ki az ország gazdasági életét. Ha fi- 
gyelemmel kiísértük ennek a miniszteriumnak az 
utóbbi tíz hónap alatt kifejtett tevékenységét, lát-" 

battuk azokat a nagyfontosságú újitásokat, amelye- 

ket a nemzetgazdasági miniszter léptetett életbe. Az 
ország tulnyomó részben földműveléssel foglalkozó 
lakosságának 
az idei, különösen jó termés begyűjtése után a 
tenményelk értékesiítése volt a legfontosabb 

probléma. 

Kíviteli vámok módositása 

A következő áruk kiviteli vámjában történt 
változás: élő baromfi (vámtétel 19.23.25.) da- 
rabonként 20 lei, vágott baromfi (vámtétel 44 

és 56.) 100 kg.-ként 2500 lei, t-jás (vámtétel 

zervált, héjnélküli tojás (58. tételszám) 100 kg.- 

mániai Tojás és Baromfitermelők egyesülésenek 

Egy német érdekeltségüű románia! bank 
elbocsátja zsidó tisztviselőit 

A pénzügyi életnek feltünő eseménye, hogy egy 
bucurestii nagy pénzintézet, amely mögött német 

evelet küldött valamennyi zsidó vallásu tisztviselő- 

jének. A felmondás egyaránt érinti a vezető állás- 

pan lévő, valamint a kisebb tiszíviselőket. A vezető 
nisztviselők egy évi fizetést kapnak, a kisebb tiszt- 

viselőket az intézetnél eltöltött szolgálati idő arányá- 
ban részesítik végkielégítésben. A bucurestii pénz- 

mntézetnek Erdély csaknem minden nagyobb váro- 
sában vannak fiókjai, igy Aradon és Temesváron 

Nemzetközi szénkartell 
készül 

A három legnagyobb európai széntermelő 
állam: Anglia, Németország és Lengyelország 
bányatulajdonosai közös árakat és egymás kö- 
zött termelési kontingenst készülnek megállapí- 

tani. Ez Németországnak jelent előnyt, mivel a 
jelenlegi termelési költségek mellett csökkenő ki- 
vitele van. Németország számára biztositani 
fogják az 1935. évi kivitelt, ezzel szemben a né- 
met birodalom északnyugati részébe beengedik ! 

a fontos karteliszerződés részleteit ki fogja dol- 
zoznii 

ják le és ennek előmunkálatait ujévre befejezik. 

emelése 
a kereskedelmi miniszter célkitüzése 
Az elmult félesztendő legnagyobb gazdasági eredménye: a ga 
bona árnivójának fenn tarlása 

életét is. Ami az exportot illeti, 

tálynak az életszínvonala is lényegesen emelkede:t. 

Az engedélyeket a jövőben nem négy pél- 
dányban állitják ki mint a multban, hanem csak 

egy eredeti példányban és egy - a vámhivatal- 
számára készült - másolatban. A hivatalban 

egy támlap marad a kartoték számára. Mind- 
ezeket egy speciális gép segitségével állitják elő, 
ami sokkal rövidebb időt vesz igénybe, mint az 
irógéppel való kitöltés. A kérvenyek elintézésé- 
nek idejét általában a legrövidebb időre szállit- 

A tőkével rendeikező szövetkezetek támogatásával 
sikerült tartani a gabona belföldi árfolyamát, amely 
50 százalékkal magasabb a külföldi árfolyamnál. A 
gazdasági élet támogatása azonban ezzel még nem 
ért véget, a gazdák olcsó kölcsönökhez jutottak, hogy 
beszerezhessék a szükséges vetőmagot és gazdasági 
gépeket, felszereléseket. Mitita Constantinescu nem- 
zetgazdaságügyi miniszter a kisgazdák, 

a parasziok életszínvonalának felemelését és 
jobbá tételét rűzte ki céljául. 

Az újjászervezett gazdasági élet azonban nem csak 
a parasztosztály helyzetének felemelését eredményez. 
te, hanem feljavította az összes osztályoknak az 

sikerült előnyös 
árúszállítási egyezményeke; kötni Németországgal 
és Olaszországgal, amelyek új piacokat teremtettek 
Romániának. Az export után jutalmat kapnak a 

külföldre szállítók. A munkások, az iparosok szín- 
tén olcsó kölcsönhöz jutottak és ezáltal ennek az osz- 

Árfolyamok, gabonaárak 
KEDD, DECEMBER 27. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következők: (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 

dollár 140.07-142.14. francia frank 3.59-3.80, 
cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. 
Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 

laltatik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, 
német márka 38-839, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a gabonanemüek irány- 

zata lanyha és a piaci forgalom még nem indult meg. 
A piaci árak a következők: temesi buza 78 kilós 365, 
torontáli búza 380, időszerinti tengeri 300, örlő- 
képes tengeri 315, zab 420, takarmányárpa 320, ta- 

vaszi árpa 380, korpa 270, ótökmag 730, uj tökmag ! 
650, muharmag 300, napraforgómag 350, kismalmi 

liszt a 30/70-es beosztásból 720, nagymalmi liszt 
740 lei százkilónként. A lóheremag 18, a lucernamag ] 
52 lei. 

Német részvénytöbbség a Soia részvény- 
társaságnál. A Soia részvénytársaság alaptőke- 
emelése folvtán a német tőke jelentékeny mvesz- 
ticiót eszközöl Romániában. A vállalatnái az 
I. G. Farbenindustrie 47 millió lei értékü rész- 
vényt jegyzett és ezzel érdekeltsége 50 millió 
leire emelkedett. A már kitüzött rendkivüli köz- 
gyülést elhalasztották. mivel az aláirási alaki- 
ságok nem nyertek befejezést. 

Kiviteli tilalmak feloldása. A kiviteli ti- 
lalmat a következő cikkekre nézve szüntették 
meg: kender (vámtarifa 461.) juh, báránybőr 
szőrmézve (vámtarifa 75. tétel.). 

az Olcsó kölcsönöket kapnak a mezőgazdák. 
Mitita Constantinescu nemzetgazdasági minisz- 
ter, a Banca Nationala kormányzója, a Jegybank 
utján egymilliárd leies hitelt bocsátott a szövet- 
kezeti központ rendelkezésére. Ebből az összeg- 
ből olcsó kölcsönöket folyósitanak a mezőgazdák 
A kölcsönügyleteket a népbankok bonyolitják 
le. E nagyjelentőségü intézkedéssel kapcsolat- 
ban Constantinescu miniszter a mezőgazdákhoz 
felhivást intézett, amelyben aria figyelmezteti 

hogy a kölcsönöket észszerüen használják 
reskedésben, vagy Lepagenál Cluj. 

= Fuzionáló erdélyi pénzintézetek. A Le 
főbb Banktanács legutóbbi ülégén a követkei 
fontcsabb határozatokat hc í 
a kolozsvári Mezőgazdasági 
pénztár Rt. fuziós határozatát 
pénz:ár és Hitelbankkal. 
lyezte a tusnádi fiók felálli 
helyi Erdélyi Kereskedelmi és Hi 
vezetőségét jelentéstételre hivta fel, a banktör. 
vény egyes intézkedéseivel kapcsolatban. 
= Be kell jelenteni az idei bortermest. 

pénzügyigazgatóságok szes 
ják az összes szőlőbirtokoso gy ide 
termésükről szóló jelentésüket január 15-ig ad- 
ják be a polgármesteri hivatalnál, illetve kö 
ségi előljáróságoknál. Amennyiben ezt a feni 
határnapig nem jelentik be, szigoruan megbi 
ságolják őket. 

Ismáét felemelte a kartell a kökuszzsir 
árát. A növényi olajok kartellje, amely voltakep- 
pen a Phoenix és Hermes cégek karteiljékől áll, 
a kókuszzsir árát kg.-ként 55 leire emelte. Két 
héten belül ez ebben a cikkben a második eme- 
lés. Előbb 41 leiről 47 leire emeiték, majd most 
55 leire a kókuszzsir árat. 

ké 
a Zilahi Takarék 

IMPORTŐRÖR KÖNYVVEZETÉSI Kö. I! 
TELEZETTSÉGE. A nemzetgazdasági minisz- alóvó év 
térium figyelmezteti az importáló kereskedőket, 
hogy az általában előirt kereskedelmi könyve: 
ken kivül, tartozik naponta bevezetéseket esz- 
közölni a Banca Nationala devizaszolgálata ál : 
tal előirt könyvbe. Az az importőr, aki napon- 
ként nem tartja rendben üzleti könyveit, szank 
ció alá esik, ami esetleg a behozatalii engedély 
megvonásában fog állani. ; 
= PRÉSGÉPEK ATALÁNY ILLETÉKE. A 

pénzügyminisztérium körrendelettel leszállitotta az 
állati, vagy vegyes erővel hajtott présgépek évi 

átalány illetékés 1000 leiről 500 leire, a kézi hajtász 
gépek illtékét 500 leiről 250 leire. Azok, akik a 
folyó negyedre többet fizettek be, a jővö negyedben 

kevesebbet tartoznak fizetni, mert a rendelet visz- 
szaható hatályu. Azok, akik a pénzügyi év végéig be- 

fizették az átalányilletéket a jővö évre betudással 
élhetnek. 
= ROMÁN-TÖRÖK KERESKEDELMI TAR- 

GYALÁSOK. A román-török külkereskedelmi for- 

galom csökkenése és főleg a török kormány által zá- 

Tolt követelések miatt Románia már készült felmon- 

az ankarai kormánnyal kötött kereskedelmi dani 

egyezményt. A török kormány értesitette a nemzet- T/nls. 

gazdasági minisztériumot, hogy januárban bizott- um 

ság fog érkezni az egyezmény nem funkcionáló ré- 

szeinek uj megtárgyalása végelt. Iut 

= AZ IMPORTENGEDELY UJ DIJAI. A kö- 

vetkező cikkek importengedélyezései dijaiban állott 

be változás: háztartási és egészségügyi cikk
ek (935 

tétel szám) kilónként 12 lei, egészségügyi 
készülékek 

és cikkek (mesdótál, stb.) kilónként 14 
lei (928 é- 

tel szám) kerékpár, tricikli 100 kilónként 2720 lei, 

kerékpárgyári alkatrészek (1288 tétel szá
m) 100 ki- 

lónként 520 lei. 

Orv 
HUNYADY SÁNDOR: A tigriscsikos

 kutya. 

Hunyady Sándor a mai magyar elbes
zélő iroda.om 

egyik legkiválóbb mestere. Kifogyhatat
lan mesegaz- 

dagsága, folyamatos, 1zes elbeszélőképe
ssége rendki- 

vül népszerüvé tették a nagyközönség
 körében. Szin- 

tiszta irodalmi kvalitás és népszerüség, ez a két 

egymással találkozó dolog egyesül e
nnek a szeren- 

csés irónak az esetében. Most megjelent novellás-
 

könyve, A tigriscsíkos kutya egés
z serex feledhetet- 

len alakban, helyzetben és képben, 
szépszámu ritka 

elbeszélő müvészettel megirt novellában mutatja 

azokat az srói erényeket, amelyek Hun
yady Sándor 

müvészetét jellemzik. Ez a köny
v csupa derü, fölé- 

nyes éleslátás, humor és mozgalmasság
. Hunyady 

evvel a könyvével is bebizonyitotta
, hogy a magyar 

novellának mikszáthi értelemben 
izae me e 

könyve az Athenaeum kiadásában jelent
 meg. Ara ! 

99 lei. 

* FELIX SALTEN: Perri egy móleus 
regénye. 

Perri történetében az erdő apró l
akóinak életét me- 

séli el Salten. A kis mókus megszületik, játszik. 

szenved, szerelmes lesz s végül cs
aládot alapit. Köz- 

ben megismerkedik az erdő és 
az élet ezetny 

dajával. eseményekkel csakugy, mint z
 

És főképen kiváncsi, rettenetesen kivá
ncsi minden- 

re, ami körülötte történik. Salten finom
tollu, köny- 

nyed író. Irásaiban nemcsak a n
égylábuak és mada- 

rak kelnek életre, hanem a fák, 
füvek és virágok 

is. Olyan természetességgel beszélteti őket, hozy 

egy pillanatig sem érezzük költö tnek történetét. 

Aki a Perri olvasása után járja majd az er
dőt s 

akad össze lakóival, bizonyára megértőbben néz 

majd cselekedeteit. Felig Salten: Perri Dormándy 

pompás forditásában, Pantheon kiadásban jelent 

meg, füzve 106 lei, kötve 145 lei minden könyvke í 
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1935 óta, legjobb játékosai eladásával. 

Az egyik angol sportlap kimutatás: közölt arról, 
hogy mennyit keresett a Wolverhampton Wanderers 

A játékos 
váérások és eladások mérlege a következőképen 
est: 

1935 májustól 1936 májusig 24.608 font 

1936 1937 26.670 
19837 . 1988 18.457 , 

Ehhez hozzászámitandó az idei őszi idén al yben Bryn 
Jonesért, Thomsonért és Kirkhamért kapot. összez, 
ugy, hogy végeredményben a Walvenhampton Wan- 

SPORTESEMÉNYEK - 
.................. 

Hetvenöt milliót keresett az elmult három év 
alatt az angol Wolverhampton 

A csapat vezetősége játékosokat vesz és elad. - A labdarugógyár" müködése 

derers három és fél év alatt 90 ezer fontot (75 mil- 
. 

Több nemzetközi mérkőzést játszik 
a jövő évben a nemzeti B. válogatott 

A labdarugószövetségen már lázasan folyik a 

munka a jövő évi válogatott csapat mérkőzések mü- 
sorának összeállitása érdekében. Az A. válogatott 
csapat mérkőzésein kivül gazdag müűsort álli ottak 
össze a B. válogatott részére is. Az eddigi tervek 
szerint a csikó csapat négy nemzetközi mérkőzést 
bonyolit le a jövő évben. Ezek közül két mérkőzést 
tavasszal, kettőt pedig az ősz folyamán. A román B. 
válogatott csapa: Csehszlovákia, Lettország, Jugo- 

szlávia és valószínűleg a magyar B. váloga ott ellen 
játszik majd. A magyar szövetséggel már megkez- 
dődtek a tárgyalások, amelyek előrehaladott stá- 
diumban vannak. 

SPORTFOTOOPI C 
A legolcsobb sport. 

cikkek és azok 
javitása 

A. Mi. MÜLLEY-nél 
Timiscara, I. Strada Solderer 11. 
.......... 

Sporthirek mindentelől 

(A cseh Spárta jégkoroengcsapata Bucurestiben. 
A prágai Spárta jégkorongcsapata december 28-á: 
és 29én a román fővárosban vendégszerepel. Ellen 
fele a Telefon Club és a Venus csapata lesz. A kéi 
román együttes szorgalmas edzésekkel készülődik a 
Spárta elleni mérkőzésre. 

. 

London-Bucuresti válogatott mérkőzés lesz Bu. 

surestiben. A labdarugószövetségnek óhaja, hogy 

megvalósitsa a London-Bucuresti városok közötti 

labdarugómérkőzést. Tilea Viorel szövetségi elnök 

eekbben az ügyben már tárgyalt az angol fővárosban, 

azonban végleges választ nem kapott. A fővárosi 

sportsajtó jelentése szerint a Bucurestipen müködő 

ngol-román társaság közbenjárására mégis meg- 

valósul a két város közötti mérkőzés. Az angol fő- 

város csapata a jövő év juniusában jön Romániába. 

. 

I4 román B. válogaiott legyőzte Ankara vűlo. 
gatott együttesét. A román B. válog tot csapat tö 

rökországi turája során vasárnap játszotta első mér. 

közést, amelyet szép játék után 2:1 arányban meg- 
nyert. A közönségnek nagyon megnyerte a tetszését 
a fiatal erőkhől összeállitott román csapat játéka. 
A román cs pat a következő összeállítás 

szott: Szadovszky - Duce, Lengher - Pál 
mariu, Nistor - OÖprea, Reiter, Barátky, Praszler. 
Pope cu. A 17. percben Oprea beadásával Reiter 
kiugrik és éles lövése a hálóban köt ki. 1:0 A 34 
perc en Praszler tisztára játszs Popescut és a bal- 

szélső abdája nem téveszt célt. 2:0. Szünet u án a 

21. percben Jasar révén javít a török csapat. Válo- 
gatott együtte ünk második mérkőzését kedden ját- 
sza Sztambul csapata ellen. 

Hó leit) keresett legjobb játékosainak eladásával. 
Angliában tehát méltán nevezik Buckley őrnagy 

klubját a „Wolverhamptoni futballgyárnak", ahol 

nyers tehetségeket sztárokká nevelnek. 1935-től 

1938-ig az angol csapat ötven labdarugójátékost 

adott ligacsapatoknak, akik mindannyian nagysze- 

rüen beváltak. Ugy látszik az angolok a sport mel- 

lett sem feledkeznek meg arról, hogy abból lehe- 

tőleg hasznot is huzzanak. Ez érthető is, ha elgon- 

doljuk, hogy egy-egy előkelő angol egyesületnek több 

százezer leiébe kerül a csapatnak a fenniartása és 

sikeres szereplésének biztositása. 

Atlétikai Román Kupát tervez az országos 

vő évben hatalmas programot bonyolit le, amely 

Román Kupa, amelynek keretében az atlétiká- 

val foglalkozó egyesületek csapatai ütköznek 

meg a dijér. Ugyancsak a jövő évi müsoron sze- 

repel több nemzetközi atlétikai viadal is, mint a 

Balkán játékok, valamint Csehország, Lengyel- 

örszág és Törökország elleni válogatott mérkő- 

zések. 
KÜLFÖLDI SPORT: Bécs. Wiener Sport Clu

b 

Electra 1:1 hétfőn, Hertha-Wiener Sport Club 

1:1 vasárnap. 

szövetség. Az országos atlétikai szövetség a jö- 

az atlérikai spor népszerüségét szolgálja. 1938- 

ben első izben kerül kiirásra az atlétikában a 

Uj játékosokat szerződtetett 

a Ferencváros 

A Ferencváros legutóbbi jugoszláviai
 sze- 

replése során sulyos vereséget szenvedet
t a zág- 

rábbi HASK együttesétől. A csapa
t innen to- 

vább utazo t Goörögországba, azonban
 a vezető- 

ség Háda kapust fegyelmi vétség miatt viss
za- 

küldte Budapestre. Ügyancsak vVisszau
tazott a 

aki állitólag izomrost-szaka- 

turavezetők uj játékost kér- 
A veze őség Tihanyit és 

Magdát küldte a csapat után. Ugyanekko
r azon- 

ban a Ferencváros vezetőségének sikerült
 befe- 

jeznie azokat a árgyalásokat, amelyeket Pá- 

lnkás kapus és Szojka hátvéd szerződtetese
 ér- 

dekében folytatott és igy a két szegedi ját
ekos 

mos már a Ferencvárosban rugja a labdát
. Va- 

lószinüeg a két ujonnan szerződtetett játékost 

utána küldik a csapatnak Görögországba.
 

Az Ujpest csapata Egyiptomban. Az Ujpes
t 

csapata elutazott Egyiptomba, ahol több m
ér- 

kőzést játszik. Az együttes a köve kező mér
kő- 

zéseket bonyolitja le: Január 1-én: Alexandria,
 

jjanuár 6-án: Kairó, január 8-án: Port Said, ja
- 

nuár 18-án: Kairó, január 15-én: Alexandria. 

Az Ujpest ellen minden valószinüség szerint a 

felsorolt városok válogato tjai állanak ki. 

FERENCVÁROS-PANATINEIKOS 5:1 (2:0). 

A magyar bajnok biztosan nyerte első görögors
zági 

mérkőzését A hénben. A gólokat Sárosi dr. 3. Toldi 

és Jakab szerezte. (Vasárnap.) 

FERENCVÁROS - ATHEN VAÁLOGATOTT 

3:1. (2:0). Hétfőn Athén válogatottja ellen játszott 

a magyar bajnokegyüttes, melyet 2:0-ás félidő után 

3:1 arányban biztosan győzött le. A gólokat Sárosi 

(2), Lázár, illetve Anaki os rugták. 

sérül. Gyetvay is, 
dást szenvedett. A 
tek a vezetőségtől. 

ca 

a detektiv 
Miss Oroszország különös 

an ját- 
Rasi 

áris, december 27. Nem mindennapi há- 

házasságtörési botrányt tárgyalt az egyik pári- 

si törvényszék André Clavel elnöklete alat. 

Pierre Pathé gozdas nagyiparos néhány eszten- 

döővel ezelő:t feleségül vette Arianne Gédénoff 

orosz hercegnőt, akit kevéssel ezelő.t Miss 

Oroszországgá választottak. 

A házaspár kölcsönösen feljelentette egy- 
mást és a rej élyes ügyet szere te volna tisztáz- 

ni a törvényszéki biró. Az asszony képviseleté- 

ben Franciaország egyik legnépszerübb védő- 

ügyvédje, Henry forres jelent meg. Ismertették 

a periratokat, amely szerin: Pierre Pathé há- 

zasságtörvéssel vádolja a feleségét, a szépasz- 

szony viszont azt hangoztatja, hogy fiatal férje 

hütlenül elhagyta. 

Először az egykori szépségkirálynő: hall- 

gatták ki. 

- Fáőrjem - vallotta az asszony - rend- 

kivül különös körülmények közöt hagyta el a 

háza. Paul Doumer-uccai lakásunkban vendége- 

ket fogad unk. Az uram az egyik bridsasztal- 

nál kibicelt, amikor megkér em, hogy a szom- 

széd szobából hozzon cigarettát. „Pardon, egy 

pillanatra", - mondotta vendégeinek és eltünt. 

Soha többé nem jött vissza. Később tudtam meg, 

hogy már este csomagoltatott és egyenesen a 

pályaudvarra ment. Kanadáig meg sem állt. Az 

édesanyja vár a Kanadában. Hónapokig nem 

adott élegjelt a férjem. Két nap mulva be akar- 

tam jelenteni a rendőrségen, de az egyik bparát- 

a megjelent nálam és közölte, hogy ne aggód- 

jak mia ta. mert a legjobb hangulatban Kana- 

dába utazott. 
Most került sort a tárgyalás legpikánsabb 

részére, az április 4-én lezailo t rajtakapásra. 

A férj ügyvédje szerint két de ektiv hajnali négy 

órakor félreérthetetlen helyzetben találta a szén- 

asgsszony Sebastian Afralion Davisco nevü uri- 

emberrel. A tanuk sorában megjelent az udvar- 

e a Déli Hirlapot (Temesvár, 
pPiata Bra janu 3.) a hónap 
végéig, ha januárra már 
most előfizel 

A rajtakapott asszony rálépett 
cilinderére 
házasságának kulisszatitkai 

a párisi biróság előtt 
ló is esernyővel a kezében. 
Miert jött be esernyővel? - kérdezte 

az elnök. 
Ez nem esernyő, hanem bűnjel. Állítólag 

ezzel akartam megölni a detektiveket. 

Mindenesere vigye be a ruhatárba. 

Ezután CGaston Chain detektivfelügyeiő 

tete meg vallomását. Egyik társa kiséretében 
éjjel négy órakor megjelent a házaspár lakásán. 
Hiába csengetett, nem engedték be. Erre a Pier- 

re Pathétól kapott kulcs segi ségével behatolt 

a lakásba. Ot talalta Mme Pathét és Davisce 

urat. 
- Milyen ruhában volt a férfi? - kérdezte 

az elnök. 
Uccai ruhában, esernyővel a kezében. 

Öriási derültség a teremben. A biró azt vi- 

tatta, hogy ebben az esetben miért jelen eta 

a detektivfelügyelő a „félreérthetetlen helyze- 

tet? 
Z Dörömbölésünkkel eltelt egy negyedóra, 

nyugodtan volt ideje felöltözni. 
Nem a feltevésekre vagyunk kiváncsiak, 

Előadta ezután a de ektivfelügyelő, hogy 

Mme Pathé revolverrel a kezében jelent meg az 

előszobában és kijelentette, hogy amennyiben 
nem távoznak a detek ivek, agyonlövi magát 

Az udvarló az esernyővel hadonászott és életve- 

szélyes fenyegetéseket tett. 

A detekivfelügyelő társa, Mr. Monteil val- 

lomásában előadta, hogy a pár rendkivül izga- 

terö viselkedett és az asszony folyton fenyege- 

tőzöt ! 

- Fel és alá szaladgált a szobában és köz 
ben rálépett a cilinderemre - vallotta. 

Ezt a kijelen ést is viharos derültség fogad- 
ta. Több tanu hangoztatta, hogy a rajtakapás 
óta Pierre Pahé és felesége gyakran jelentek 

meg együt, sőt autóban is látták őkett 
A bíróság a tárgyalást elnapolta. 
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Rádciió 
SZERDA, DECEMBER 28. 

Eucuresti. 6.35: Ritmikus torna, orvosi hirek. reg- 
geli hangverseny, háztartási tanácsok. 12: Hang- 
lemezek. 13: Időjelzés, kulturális hirek sport 
13.10: Déli hangverseny. 14.10 Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. 18: 

Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02.: Hanglemezek. 19: Em. Bucuty előadása. 19.55: Müvészeti kró- 
nika, 20.10: Szalonzenekar. 20.50: Const. Gerota előadása. 21.05: Theodorescu kvartet. 22: Hirek, 
sport. 22.15: Schubert-lemezek. 28. Hirek 23 15: lonel Cristea zenekara. 23.45. Hirek külföldre francia és német nyelven. 

Budapest I. 7.45.: Torna, hirek. hanglemezek. Utána étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Begtás 
kertjének virágai. Felolvasás 11.45: Az „Oxford- csoport" Genfben tartott ülésének élményeiről be- számol dr. Ebner Ferencné. 1.10: Bodrics Béla 
és ci ányzenekara. 130: Hirek. 2.20: Időjelzés, 
időjárásjelentés. 2.30.: Postászenekar. 3.35: Hi- rek. 4: Elelmiszerárak. 5.15.: Diákfélóra. 5.45: 
Hirek. 6: Magyar táj magyar szemmel. Előadás. 
6.30: Josef Maria Hausschild énekel. 7: A ma- 
gyar leventeintézmény. Előadás. 7.35. Dénes Jó- 
zsef és cigányzenekara. 8: Hirek. 8.25.: Szalon- zenekar. 8.45: Dsida Jenő emlékezete. Elősdás. 
930: Operaházi zenekar. 10.40. Hirek, időjárás- 
jelentés. 11: Hanglemezek. 11.30: Hirek német 

és olasz nyelven. 12: Hirek angol és francia nyel- 
ven. 12.10: Heinemánn Ede jazz-zenekara. 1.05. 
Hirek. 

Budapest II. 8: Dénes József és cigánvzenekara. 
8.20: A fővárosi könyvtár. Előadás 8.50: Sza- 
lonzenekar. 0.30: Polgári pondok Sz. Horváih 
János csevegése. 10: Hirek. 10.20: Florent 
Schmitt: Salome tragédiája. (Hanglemezről). 11: 
Időjárásjelentés. 

Bécs. 19.20: Vidám hangversenv. 20.15: 
22: Hangversenv. 23.30: Bécsi zene. 

Belorád. 19.15: Előadás és lemezek. 22.: Népdalok. 
23.15: Hegedüjáték. 

Milánó. 20.30: Vidám tarka zene. 22: Oberaelőadás. 
Strassburg. 19.20: Lemezek. 21.30.: Kamarazene. 

22.15: Lemezek. 22.30: Zenekari hangverseny. 
Varsó. 20: Zenekari hangverseny. 22:Chopin mü- 

vek. 22.45: Lemezek. 

Lemezek. 

CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 29. 

Bucuresti. 6.45: Ritmikus forna, orvosi hirek, reg- 
geli hangverseny, háztartási tanácsok. 12: Or- 
szávőróra. 13: Időjelzés, kulturális hirek aport. 
18.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A 
hangverseny folytatása. 15.10.: Közlemények. 18: 
Gyermekóra, 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02 
Kulturáli saktualitások. 19.17: Hanglemezek, 20.: 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. Utána 

1 fónikus hangv. 22 
MmMilánó. 22: Zenek 

Mircea Dem. Rádulescu előadása. 20.15: Enek- 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján a 
Házasság és 

Az apróhirdetések dii ri más-rafik. Piata Badea Cárt, I kerület: Helfenbein-iratik Piata Lahovari TV. kerül 
5-06, - Vittek-trafi 

gyózybegy hirdetése szavank 
Legkisebb apróhirdetés tiz szó. 
L C Brátianu 3. II. kerület: Ta 

int egy leu 

fon 4. 

hangverseny. 20.40: Gh. Niculescu Basu énekell 
21: Alex. Bádáutá előadása. 21.35: Maria Sne 
jina énekel. 22: Hirek. 22.15: Szimfónikus-leme- 
zek. 28: Hirek. 23.15: Victor Predescu zenekara. 
23.45: Hirek külföldre francia és angol nyelven. 

étrend, közlemények. 11: Hirek. 1120: A Fel 
dék hatszázéves kulturvárosa: Rozsnyó. Felolva- 
sás. 11.45: Kassa város hajdani vitéz kapitánva. 
Felolvasás. 1.10: Friss Antal gordonkázik 1.45: 
Hirek. 2: Hanglemezek. 2.20: Időjelzés, időjárás- 

jelentés. 3.35: Hirek. 4: Élelmiszerárak. 5.15: 
Szilveszteri tanácsadó. Előadás. 5 45: Hirek. 6: 
Mezőgazdasági félóra. 6.30: Szalonzenekar. 7: 
Akik kimarad ak, Előadás. 8: Hirek. 8.20: Hany- 
lemezek. 8.55: Külügyi negyedóra. 10.10: Kará- 
csony. Hangjáték három részben. 2140: Hirek, 
időjárásjelentés. 11: Csorba Gyula és cigányzene- 
kara. 11.30: Hirek német és olasz nyelven. 1145: 
Szimfónikus hangverseny. 12: Hirek angol és 
francia nyelven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 6: Szórakoztató hangelemezek. 7.05: 

Szalonzenekar. 8.40: Ki örököl? Előadás. 9.10: 
Hanglemezek. 10: Hirek. 10.20: Csorba Gyula és 
cigányzenekara. / 

Bécs. 19: Zene. 19.30: Mesejáték 21.10: Zenekari 
hangverseny. 23.30: Szórakoztató zene 

Belgrád. 20: Lemezek, 21: Népdalok 21.30: Szim- 
20: Ének 23.15: Lemezek. 

i hangverseny, utána tánczene. 
Strassburg. 20.30: Szórakoztató zene. 21.30: Köny- 

nyü zene. 24: Enek és orgonajáték. 
Varsó. 20: Könnyü zene. 22.30: Karácsonyi dalok. 

s cusok. 24: Lengyel zene. 

k. Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik. Strada 

' Porszívógép, használt, de jókarban 1 Vennék szép diófurniros hálószoba 
lévő eladó. Cím a kiadóban. 3675 

é kérem a kiadóba leadni. 

DET 
Az este 6 őráia feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

próhirdetési áraink a köve kezők: álláskere 
evelezés rova:ban szavankint öt lei. sza e 
a előre i etendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlan kiadápive ala Fia 
an 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett). Grósz-rafik. Calea ezeze a 

et: March-trafik. Piatakütti.. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele. 
Bratianu 15/a. Telefe -13 

bútort (lehe: használt is). 

elveszte:t tárgyak, eltűnt személyek. fürdő s 
minden más rovatban szavankint kettő lei. 

A Goi f-áram Címeket .. 

tropikus hazájába 3677 

Kiölönbejárattal elegáns nagy szoba a Mária-szobor közelében, fürdőszoba 
használattal kiadó. Cím a kiadóban. 

2834 
Bútorozott szoba, fürdőszoba haszná- 
lattal és esetleg teljes ellátással (két személynek is) azonnalra kiadó. Cim 
a kiadóban. 2529 

Timisoarei 

modern 

4és3 szobás lakás 

egy üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Bővebbet a Banca 

Timisoarei házkezelőségénél. 

prruz 

A Banca épületében 

Kiadó kapualatti bajárattal bíró bű- 
torozott szoba, fürdőszoba használat- tal, kívánatra reggeli és ebéd koszt- 
tal Cím a kiadóban. 3530 

Masszirozást, beteg ápolágt vállalok. Knézovits Berbála IV. Str. Pop de Basesti 41. ajtó 18. 2845 

Adaás-véltel I 

Vennék nagyon jó karban lévő otto- 
mánt. csak széles. két személyes jön számításba. Címeket kérem a ki- adóba leadni ármegjelöléssel „Szér 
huzat" jeligére. 3813 

Alkalmi vétel! 202 négyszögöl házte- 
ek 2 szobás-konyhás házzal. az udva- 
ron kúttal, elköltözés végett eladó I 
Str Tapia 10. 2846 

Fekete csikó-bundz megvételre ke- 
restetik. Címeket Készpénz" jeligé- 
re a kiadóba kérek. 3676 

MERKLER BUTOR 
minőségben és árban 

utolérhetetlen 
Kérjük a címre figvelni! . ker., 
3. August-u. 1. sz. Neptun-fürdő 

mellett 

Ada-Kalehról Rahát 
(szaltánkenvér) 

Legfinomabb rózsa. narancs. vani- 
lia. málna. citrom. barack és cso- 
koládé. kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- 
gyobb darab. vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom 
lei 44. - Különlegesség lei 6000 - 
okum lei 86 árban. postán. vagy 

vasuton promt szállit 

Matics Mihály, Orsova 
Depozit de Rachat dela Ada-Kaleh 
........................ 

mm m sg aza z a n e u a ay a oukazs se 

te.................... 

DELI HIRLAP 

Kályhacső lehet több darabból álló, 
könyökökkel megvételre kerestetik Cí 

meket kérem leadni a kiadóba. 3678 

Legszebb ujévi aiándék 
perzsa, műtárgy, kristály, szebbnél- 
szebb szervizek, ezüsttálca, tárca, 
evőeszköz, kiváló festmények, márkás 

bronzok, porcellánok és felsorolhatat- 

lan eok más egyéb. 

Alkolmi áron 

FISCHHOFF 
Duca ucca 6. Telefon: 18-09. 

jHa szép akar lenni ? 
Használjon KULK A-féle liom- 
tejkrémet, Uiliom-tejszappant és li- 
iompudert, három szinben. Kap- 
nató kizárólag a : 

Városi 

nyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" I. Piata I. C. 
Brátianu. 
mzmem 

Hirdessen a 

ujévi számában 

Nyugatindiába, Mexikóba, Észak- 

A „Milwaukee" nevű motoros hajó- 
val január 9-től március 2-ie 

Amerikába 

A „Caribia". Cordillera", Orinoco" 
„Iberia" nevű motoros haiókkal ha- 

vonta két téli utazás 
Nyugatindiába. Közár-A motikába, 

Kubába és Mexikóba 

1939. tavaszán hét közéntengeri és 
Atlanti óreáni szivetntazás a 

Milwaunkee' és a St. Louis" nevű 
motoros ha jóklral. Flső öndulás Gé- 

nuából 1939. március 4-én 
Tanulmányi utak Észak-Amerikába 
érdekes prozrammal, egész éven át. 
Utazás az 1939-iki newyorki világ- 

kiállításra 
Időszerű árak mellett a lerdúsabb 

programmal üdülési utazások 
Hamburg-Amerika Linie. 

Felvilágosítások és prospektusok: 
Hamburg-Amerika Linie S. A R. 

n 

Nyomtatja a „"HIRLAP" tipografia si editura S. i. n. c. Arad 

Timisoara, Str. Mercy 1. Tel.: 36-66 


